

71-135

# Frente Rojo

PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES UNIOS

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA S.E.I.C.

BARCELONA. - Domingo 8 de enero de 1939. - Teléfs.: REDACCION, 10416. ADMINISTRACION, 10389. - OFICINAS: Trafalgar, 14. - Año III. - 30 cént. - Núm. 608

## Continúa el victorioso avance español en el Sur

Fuenteovejuna y otros pueblos y posiciones conquistados

# La activa movilización de Cataluña, hará más fecunda la ayuda a nuestra resistencia por parte de los combatientes de la otra zona leal

### Los deberes inaplazables

Los avances de nuestras tropas por tierras de Extremadura constituyen indudablemente un profundo y justo estímulo y una honda alegría para todos los combatientes del Ebro y del Este. El saber que mientras ellos aguantan tenazmente las brutales acometidas de los invasores, nuestros hermanos de Extremadura golpean furiosamente aquellos frentes y van conquistando centenares de kilómetros cuadrados, muchísimos prisioneros y material de guerra, endurece aun más su resistencia, eleva, si ello es posible, el tono de su heroísmo y acrecienta su combatividad, hasta hacer de cada piedra una muralla y de cada hombre un gigante.

Pero, lo repetimos, ¡cuidado con ciertas ilusiones! El avance por Extremadura debe servir de acicate para Cataluña entera, acentuando con ello la movilización de nuestra retaguardia, poniendo en condiciones de tomar las armas a todos los hombres aptos y logrando que en cada fábrica el entusiasmo eleve la producción a ritmo de combate.

Porque es imprescindiblemente necesario:

Que cada Organización se afane en que no quede un solo falso «insustituible».

Que cada Organización actúe intensamente para que de acuerdo con las decisiones del Gobierno se incorporen los hombres comprendidos en los reemplazos llamados recientemente a filas.

Que cada Organización intensifique el voluntariado, respondiendo al llamamiento del Gobierno para crear rápidamente cuantos batallones sean posibles formar.

Que se centuple la vigilancia en la retaguardia.

Que se intensifique la acción política del Frente Popular para desarrollar cuanto se pueda la movilización del pueblo.

Así, y sólo así, se puede ha-



Angel Justos Puerto «El Chato», gran tirador con fusil ametrallador, que con su proveedor Pascual Rojo, se ha hecho admirar entre los combatientes de la 131 Brigada. Justos era anarquista de acción (D. J. L.), Rojo de las J. S. U. Ambos son aragoneses. Son dos grandes compañeros (Foto Mayo)

## Voluntarios para defender la independencia de España

«Aquí hay un pueblo, que se convierte en Ejército para poder seguir siendo pueblo», dice el dirigente de Izquierda Republicana y ministro de Obras Públicas, don Antonio Velao

“Más hace combatiendo frente al invasor un viejo antifascista voluntario que un joven feto de fervor patriótico”, opina el subsecretario de Agricultura, Sr. Vázquez Humasqué

Deseario conocer FRENTE ROJO la opinión de los diversos sectores políticos del Frente Popular, sobre el acuerdo de dicho Organismo, en orden a una inmediata movilización de voluntarios fuera de la edad militar, hemos visitado a varias personalidades republicanas, las cuales se han prestado gustosas a exteriorizar su opinión desde nuestras columnas. He aquí dos de las contestaciones que nos han sido formuladas:

Don Antonio Velao, ministro de Obras Públicas

«El llamamiento que hace el Frente Popular a los que, no comprendidos en quintas, deseen incorporarse a unidades de combate, como voluntarios, es una interpretación más del magnífico espíritu popular.

Es, por otra parte, nueva demostración de que en la España leal somos combatientes todos. No hay, por una parte, unos militares que, fríamente,

cer frente a la difícil hora actual. Así, y sólo así, se defiende la libertad de Cataluña y la independencia de nuestra tierra española.

ejercen la profesión de hacer la guerra, y al otro lado una población que



Soldados de la 131 Brigada, que se batieron gloriosamente contra la invasión

Ministerio de Defensa Nacional - Parte oficial de guerra

FRENTE DE EXTREMADURA. — Continúa victoriosamente el avance de los soldados españoles, que durante la jornada de hoy han cruzado el río Zújar, conquistando el pueblo de Peraleda de Zaucejo y prosiguen su progresión hasta Monterrubio de la Serena. En la margen derecha del río se ha conquistado el pueblo de Cuenca, situado en las proximidades de Granja de Torre Hermosa. También han sido brillantemente conquistados por nuestras fuerzas vértice La Grana, Loma de Navalagrulla, cota 690, Casa de La Saladilla, Espartillo, Casa de la Membrillera, Sierra Navarra, Sierra Mejano, Cerro Mirón, Sierra del Toro, Cerro Majamito, Cerro Gordo, Sierra de las Cuevas, Castillo del Ducado, Sierra de Ducado, cotas 686, 599 y 541; Cerro del Enriadero, vértice Caleras y el pueblo de Fuenteovejuna. El avance continúa a la hora de redactar este parte, habiendo rechazado fácilmente nuestras tropas algunos contraataques enemigos.

La extensión del terreno invadido conquistado por las fuerzas españolas en estas tres jornadas excede de los 600 kilómetros cuadrados, siendo extraordinaria la cantidad de prisioneros y material de todas clases recogidos, a cuya clasificación se procede, entre el que figuran dos importantes polvorines, con munición de todas clases.

FRENTE DEL ESTE. — En el sector de Cubells, los soldados españoles resisten heroicamente continuados y costosísimos ataques de las fuerzas al servicio de la invasión. El vértice Masbell fué tres veces ocupado por el enemigo y otras tantas veces recuperado en inmediatas y breves contraataques, capturándose prisioneros y recogiendose mucho material de guerra una gran bandera monárquica que el enemigo había colocado en dicha posición, siendo nuestras tropas a los invasores, que sufren enorme número de bajas, a pesar del apoyo de toda clase de medios materiales.

Nuestra aviación bombardeó y ametralló con gran eficacia concentraciones enemigas.

DEMÁS FRENTE. — Sin noticias de interés.

AVIACION. — En la tarde de ayer, la aviación extranjera bombardeó Gándia.

## ¡NO!

Le han contestado los marineros del «José Luis Díez» al secretario colonial de Gibraltar

Gibraltar, 7.—La tripulación del «José Luis Díez» ha dado muestras hoy de su gran entusiasmo patriótico. El secretario colonial de Gibraltar visitó la prisión militar donde se halla la tripulación y preguntó si había alguien que quisiera pasar al lado de Franco. Sin vacilar un momento, toda la tripulación prorrumpió en vitores a la República y a la libertad y en gritos de «¡Mueran Franco y los traidores!» El secretario colonial, visiblemente insatisfecho con esta manifestación espontánea, prometió que mañana la tripulación sería interrogada individualmente sobre el mismo tema. La tripulación, a lo que se le antojaba una provocación, contestó con nuevos vitores y gritos.—A. E.



Un gran patriota: el general Rojo, el jefe militar que traduce en medidas de combate las energías y la voluntad invencible de todos los españoles frente a los ejércitos extranjeros

## Los niños y mujeres heridos a consecuencia de los últimos bombardeos de Barcelona, se dirigen a la señora de Chamberlain

Por mediación de la Comisión de Auxilio Femenino, las mujeres y los niños últimamente heridos en los bombardeos de diciembre y que actualmente se encuentran hospitalizados, han dirigido a la señora de mister Chamberlain el siguiente telegrama:

«Las mujeres y niños víctimas de los bombardeos de Barcelona del 31 de diciembre, que yacemos actualmente en los hospitales de esta localidad, nos dirigimos a V. E.

Nosotros, no combatientes, transeúntes pacíficos, hoy con nuestros cuerpos destrozados por la metralla, protestamos contra la presencia en España de

aviones extranjeros que cometen estos crímenes.

Exigimos el cumplimiento del Convenio de No Intervención, retirando las fuerzas extranjeras de nuestro país para que estos criminales no puedan repetirse.

Nuestros sufrimientos nos dan el derecho de elevarnos contra todo intento de concesión de derechos a los agresores ni a sus cómplices.

Firmas: Trinidad Espallarga, Teresa Cardona, Carmen Díaz, Rita Molas, María Gebado, Rosa Clara, Trinidad Nebot, María López, etc., pacientes todas en los Hospitales Clínico y General de Cataluña.

ARCHIVOS ESTATALES

# Información

## La Prensa francesa comenta el discurso de Daladier en Argel

### Se felicita de su tono, pero reclama mayor energía frente a los provocadores

París, 7. — La Prensa comenta elogiosamente el discurso pronunciado ayer en Argel, por el presidente del Consejo en el que ha contestado claramente a las pretensiones musulmanas diciendo: «Francia quiere estar en paz con todos los países, pero si se interpreta nuestra actitud como un signo de debilidad, como una especie de cobardía, le diré: ¡Alto! Cuando he dicho que defendería la integridad del territorio francés no he querido decir únicamente que no cederé ni un palmo de terreno de este Imperio, he querido decir únicamente que no dejaré que se lo des-

pelleje con pretextos jurídicos, que algunos quisieran invocar. Si hemos permitido sacrificios, es necesario que se sepa que contra cualquier tentativa ya directa o indirecta, ya recurra a la fuerza o a la astucia, opondrémos una determinación y una voluntad que nada en el mundo podrá hacer doblegarse.»

Sobre esto, dice «L'Époque»: «Levantamos acta de las solemnes declaraciones del presidente. Es necesario que no corran la misma suerte de otras declaraciones que se emitieron no hace mucho tiempo, y que prometían el apoyo de Francia a Checoslovaquia en peligro, y que no fueron más que palabras que se lleva el viento. ¿No afirmaba entonces también que la paz era indivisible?»

Defender nuestro país, está bien; pero si dejamos poco a poco que se elimine a todo, aquellos que podrían ayudarnos en caso de peligro no apoyando nosotros su causa y sus intereses, llegará un día en que estaremos solos ante los países que sólo esperan el momento propicio para atacarnos y nos daríamos cuenta entonces de que a pesar de nuestras firmes resoluciones, y nos quedaría el remedio que someternos. — A. I. M. A.

## El abastecimiento de la población civil

### REPARTO DE BACALAO Y LEGUMBRES

El próximo lunes se efectuará una distribución de legumbres a la población civil que se provee en mercados y tiendas con un racionamiento para el que valdrán los tickets números 21 y 25 (con preferencia el 21) de la hoja de «Varios». Se entregarán 100 gramos de garbanzos a 230 pesetas kilo y 50 gramos de lentejas a 230 pesetas kilo.

El martes, día 10, se hará un reparto de bacalao a los vecinos no cooperativistas con los tickets 18 y 20, con preferencia el 18, entregándose una ración de 50 gramos por habitante al precio de 550 pesetas kilo.

### PETROLEO A LOS NO COOPERATIVISTAS

El miércoles y jueves de la próxima semana los «postes» de la CAMPESA puestos a disposición de la organización del Ayuntamiento, continuarán suministrando petróleo a los vecinos no cooperativistas a razón de 5 litros por carnet familiar.

A partir del lunes en las tahonas de turno estarán los carteles indicadores de los «postes» de este suministro y los vecinos deberán fijarse en ello para cumplir con el turno de la semana entrante.

Las que por dificultades ajenas a la adquisición todavía el petróleo, deberán abstenerse de intentarlo hasta que sean llamados nuevamente, cosa que se hará más adelante en un turno especial.

## A LAS COMPAÑERAS DE LOS COMBATIENTES DE LA 27 DIVISION

Ponemos en vuestro conocimiento, que el día 9 del actual queda cerrada la inscripción para ingresar en la Casa infantil.

Hasta dicha fecha pueden hacer su inscripción todos los hijos cuyos padres pertenezcan, en la actualidad, a la 27 División, calle Pedro IV, 66.

# Voluntarios para defender la independencia de España

(Viene de la primera pág.)

vil que esté a la resulta de la guerra que los militares hacen.

Aquí hay un pueblo que se convierte en ejército para poder seguir siendo pueblo. Un pueblo entero; un monolito de apasionado ideal, que se ha levantado contra una traición, y que no se derrumba, ni por revesses de dentro, ni por injusticias de fuera.

Claro que el pueblo ha cobrado conciencia; después de acudir al llamamiento tiene que recibir la necesaria instrucción — lo mismo forzosa que voluntariamente movilizad —, a

fin de presentarse ante el enemigo como lo que quiere ser: como el instrumento armado de la República y con la ventaja sobre el enemigo de que defiende un ideal propio y sabe que lo defiende.»

## Don Adolfo Vázquez Humasqué, subsecretario de Agricultura

«Muy acertada la medida, porque más hace, a mi entender, combatiendo frente al invasor un viejo antifascista voluntario, que un joven falto de fervor patriótico, por egoísta.»

## EL DESPOJO QUE HACEN DE ESPAÑA SUS INVASORES

45.000 toneladas de hierro salen de Bilbao y Santander, para Italia

Londres, 7.—El corresponsal del «Daily Telegraph» en Roma dice que Franco ha dado órdenes para enviar a Italia 45.000 toneladas de mineral de hierro de Bilbao y Santander.—A. E.

## Francia para los fascistas es el enemigo clásico de España

París, 7. — «L'Ordre» publica un artículo del señor Bruges, en el cual se examinan dos libros, uno «Revolución política y solución humana», publicado en Valladolid por el profesor Bañuelo, y otro «Falange y Requetés», publicado por González Oliver. Estos señores, en sus libros, hablan de la «moral internacional». Esta moral — según los profesores franquistas —, en el campo internacional, es la moral de quienes pueden engañar a su adversario, y aprueban la «energía en los golpes de teatro en que Hitler y Mussolini son maestros. «Es necesario saber engañar a los adversarios. — dicen esos «intelectuales» facciosos.

El profesor franquista Oliver publica un artículo titulado: «Hacia la reorganización del grupo italo-hispanico», y quiere que España forme parte de la Mitteleuropa y del imperio italiano.

En los dos libros se afirma que el «enemigo clásico» de España es Francia. — A. E.

## La movilización de los reemplazos de 1922 y 1942

### Normas para la presentación de los reclutas

Habiendo sido decretada por la superioridad la movilización de estos dos reemplazos, su presentación deberán efectuarla los interesados los días 10 y 11 del corriente mes de enero, para los comprendidos en el reemplazo de 1922, y los días 12 y 13, para los comprendidos en el primer trimestre del reemplazo de 1942, en los Centros y de acuerdo con las siguientes normas:

Centro núm. 3.—(Piscinas y Sports), sito en la carretera de Sarría. Los pertenecientes a los distritos municipales tercero, cuarto, sexto y octavo y los cupos de Gramanet del Besòs y Espigas del Llobregat.

Centro núm. 7.—(Canódromo de Sans), sito en la Travesera de Las Cortes. Los pertenecientes a los distritos municipales segundo, sexto y séptimo y los cupos de Justo Desvern y Hospitalet del Llobregat.

Centro núm. 9.—(Canódromo del Guinardó), sito detrás del Hospital General. Los pertenecientes a los distritos municipales primero, noveno y décimo y los cupos de Badalona y Pla del Besòs.

Notas. — Primera: Cada movilizad

deberán efectuar la presentación en sus respectivos Centros, portadores de manta, calzado y cubierto, todo ello en buen estado, y a ser posible con cinco fotografías tamaño carnet.

Segunda: Los comprendidos en esta movilización deberán presentarse en los Centros, de acuerdo con los distritos o cupos a que pertenecían cuando

Tercera: Se entenderán mozos pertenecientes al primer trimestre del reemplazo de 1942, todos aquellos nacidos desde el día 1.º de enero hasta el 31 de marzo del año 1921.

Cuarta: Todos los mozos pertenecientes al reemplazo de 1942 (primer trimestre), deberán efectuar su incorporación en los Centros que les correspondan, según sea el distrito o cupo en que fueron alistados.

Quinta: Los individuos pertenecientes a los C. R. I. M. enclavados en terreno faccioso o fuera de la demarcación del C. R. I. M. 16 y que actualmente tengan su residencia en los distritos o cupos de este último, deberán presentarse en las fechas que se indican, en la Plaza de Toros Las Arenas, sito en la plaza de España.

Sexta: Se advierte, para conocimiento de todos los interesados por esta movilización, que desde el momento de su alistamiento en los Centros que se indican, no podrán ausentarse de los mismos, quedando a disposición del C. R. I. M., desde donde pasarán directamente a los campos de instrucción que les correspondan, por cuanto se recomienda la presentación, portadores de las prendas que se indican.

## Mitin del Frente Popular

EL MITIN DEL FRENTE POPULAR QUE SE HABIA DE CELEBRAR EN SAN MARTIN DE SARROCA QUEDA APLAZADO PARA EL DOMINGO DIA 15, A LA MISMA HORA

## HOY HABLARA W. COLOMER

Hoy domingo, a las diez de la mañana, en el Casal de la Juventud «Lina Odona» (Manuel G. Alba núm. 6, Gracia), se celebrará un gran acto juvenil en el que el secretario general de la J. S. U. de Cataluña, Wencelast Colomer, se dirigirá a toda la juventud, para exponer la situación actual y las tareas que es necesario realizar. Presidirá Lourdes Giménez, secretaria general del Comité de Barcelona.

## ¡Toda la juventud en pie para defender Cataluña!

# ¡Un batallón voluntario en diez días!

El Comité Ejecutivo de la J.S.U. de Cataluña ha dirigido un manifiesto a toda la juventud catalana. Comienza examinando la situación actual

«Es necesario comprender — dice — la gravedad de la situación, a la cual haremos frente victoriosamente con la movilización de todo el pueblo y de toda la juventud alrededor del Gobierno de Unión Nacional.

¡Nada podrán los invasores en este intento fuertísimo de esclavizar Cataluña!

El llamamiento del Presidente Companys, exaltando nuestro amor patriótico contra los enemigos de Cataluña, responde completamente a nuestros sentimientos de defenderla por todos los medios y cueste lo que cueste.

¡Toda nuestra Organización debe convertirse en una potente columna de choque por la defensa de la Patria!

Todos nuestros militantes, toda nuestra juventud debe apretar filas más que nunca, alrededor del Gobierno de Unión Nacional y del Presidente Negri y estar dispuestos a cumplir todas sus disposiciones. ¡Toda la juventud debe expresar su entusiasta adhesión al Gobierno de la República y a las medidas tomadas por él!

¡Ningún joven movilizado debe dejar de incorporarse! ¡Todos con entusiasmo a fortalecer las reservas de nuestro glorioso Ejército de la Libertad!

¡Ningún militante de la J.S.U. debe dejar de cumplir la orden de incorporación! El joven que así no lo haga debe ser excluido de nuestra Organización y denunciado públicamente.

El problema de las reservas es ahora la cuestión más fundamental que tenemos planteada. Por eso nuestra Organización debe tomar todas las medidas para ayudar a la Comisión de Cooperación de personal y cumplir la labor justa y necesaria que le corresponde.

¡Y junto con esto tenemos planteado el trabajo de ayudar a la incorporación de las muchachas y mujeres a la producción y otros lugares factibles.

El Comité Ejecutivo de nuestra Organización, en atención a los actuales momentos y respondiendo al llamamiento del Gobierno, ha decidido organizar en el plazo de diez días un Batallón de Voluntarios entre los jóvenes no movilizados y de acuerdo con lo dispuesto sobre el particular por el Ministerio de Defensa. ¡Todos los Comités Comarcales y Locales, con la experiencia del reclutamiento de las dos Divisiones y de los Batallones del Bruch, tienen que disponerse a realizar este trabajo de honor!

¡Centenares de centros de alistamiento, todos los recursos de la Organización, deben estar puestos en tensión para el cumplimiento de esta gran tarea! Nuestra Organización, una vez más, levanta bien alta la bandera de la de-

fensa de Cataluña y de la independencia de España!

Después de señalar la necesidad de elevar hasta el máximo la producción de guerra, la J.S.U.C. dice:

«La garantía de la realización de estos trabajos y de la movilización de toda la juventud, exige el refuerzo de una cosa fundamental: la unidad. ¡Bien alta la bandera de la unidad de la juventud catalana! ¡Contra las pretensiones de los invasores y para la defensa de Cataluña reforzemos los lazos de amistad con los jóvenes libertarios y republicanos en el seno de la alianza! ¡Hagamos más fuerte que nunca la unidad entre los jóvenes de todos los pueblos de España! ¡Ayudemos a hacer más sólida la unidad de todos los españoles para expulsar a los invasores!

¡Todos los militantes al trabajo! — termina el manifiesto—. Ayudemos a nuestro mil veces glorioso y heroico Ejército a retirar los «voluntarios» italianos. ¡Todo por la victoria y la defensa de Cataluña!

Comité Ejecutivo de la J.S.U. de Cataluña

## Frente al enemigo no puede haber debilidades

Cuando el enemigo nos rompió el frente del Este, llegando hasta Castellón, el Sagre y el Ebro, hubo, indudablemente, debilidades.

Estos hechos, ya pasados, constan ante la Justicia, y los hombres que el pueblo y el Gobierno han encargado de sancionar, tendrán en cuenta la trascendencia de aquellos hechos. En guerra — y sobre todo en una guerra como la nuestra — toda deserción ante el enemigo desde un puesto de mando, significa, conforme al fuero militar, una traición, y es preciso proceder en consecuencia. Esto sin añadir que en determinado caso que ahora se actualiza al ser fuzgado, se dejó el frente para combatir al Gobierno legítimo de la República.

Que las experiencias del pasado nos sirvan de lección, y que las traiciones de entonces no queden impunes.

## PARA TRATAR DE LA DEFENSA PASIVA

El próximo domingo, a las diez de la mañana y en el local de la escuela municipal de la calle de Enrique Granados, número 113, el Comité del barrio octavo, distrito sexto, Normal de Maestras, convoca a una reunión a los ciudadanos que viven en dicha demarcación para darles orientación sobre la defensa pasiva. El acto será presidido por el delegado del distrito.

## ¡Ayuda constante al heroico pueblo de Madrid! Ochenta mil pesetas del Presidente de la República para los niños madrileños

Madrid, 7.—En la depositaria de la villa de Madrid, se ha recibido la cantidad de 80.000 pesetas, como donativo del Presidente de la República para la suscripción pro-ayuda a los niños madrileños.

También han entregado para engrasar esta suscripción 5.000 pesetas el

encargado de Negocios de Polonia; y 10.000 pesetas la Legación de Rumania; esta última cantidad, dedicada exclusivamente, según deseo expreso del donante a los niños del distrito de Buenavista, de la capital de la República. — Febus.

## TEATROS

### FUNCIONES PARA HOY

- Tarde, a las 4. Noche, a las 9:30
- BARCELONA. — Tarde y noche. «Sócrates y Compañía»
- CATALA DE LA COMEDIA. — Tarde y noche. «César i Angélica»
- COLISEO POMPEYA (Gracia). — Tarde y noche. «Uno de ladrones»
- COMIGO. — Tarde y noche. «Los inseparables»
- ESPAÑOL. — Tarde. «El obsequio» y «Doña Perfecta». Noche. «Doña Perfecta»
- NOUVEAU. — Tarde y noche. gran programa de variedades y circo
- PARTHENON. — Tarde y noche. «El genio alegre»
- ROMEA. — Tarde y noche. «La reina de los cielos»
- TIVOLI. — Tarde y noche. «El conde de Luxemburgo»
- VICTORIA. — Tarde. «La dolores» y «La del manjón de rosas». Noche. «El cantar del arriero»

## CINES

### SEMANA DEL 3 AL 9 DE ENERO DE 1939

- ACTUALIDADES España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. Mickey y el gigante. Mickey en el campo. Nochebuena. Diosa Primavera
- ATLANTIC España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. Gallina sabia. Juguetes olvidados. Vaya un perro! Función beneficente.
- PUBLICO CINEMA España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. La mujer y la guerra. Dibujo Documental
- ASCARO Baby Noches de Viena. Carras talsas
- ASTORIA y MARYLAND El testamento del doctor Guido. Repertaje. El principio de medianche. Comedia
- AVENIDA La prometida de mi marido. Principe encantador. Valses de antaño
- ARNAU El barbero de Sevilla. La dama azul. La cultura de amar
- ARENAS Ruta de héroes. Baby. El último experimento del doctor Britten
- BARCELONA Cop Farzán me das. Erika. Dos en uno. Golfes. Mineral de hierro.

## ESPECTACULOS

- ALIANZA Verónica. Victoria y su hijo. Su majestad el amor.
- BOSQUE La piedra maldita. Naufrago en la selva. Comedia Dibujo
- BOHEME La celda de los condenados. Aguilas frente al sol. Comedia Dibujo
- BROADWAY Amor de madre. Celos del recuerdo. Se acabó la crisis.
- CAPITOL La adorable enemiga. ¿Campeón? ¡Narciso! El gallo del lugar. Kanuro Mickey
- CATALAÑA Broadway por dentro. Bebés acrobáticos. Soldado profesional
- CINEMA Rinconito madrileño. Aunque sin piano. Dibujo
- CONDAL Sed de renombre. Su majestad mister Kelly. Dime quien eres tú
- CHILE El capitán de piedra. La diez amada. La mujer desuadida
- DORRUTA Te amaré siempre. Muchacha irresistible. El circo rojo
- DIORAMA y ROYAL La vida privada de Enrique VIII. Secretos. Que pague el diablo
- ESPLAI El aristócrata. La casa del misterio. Muchachas de hoy
- EXCELSIOR Odette. La última novela. La tercera alarma. Recuemental Dibujo
- EDEN La celda de los condenados. La confidente. El aristócrata
- FANTASIO El convidado de piedra. Comedia. Los colos del amor
- FEMINA El misterio de Joven Garçon. Comedia Musical. Dibujo
- FRANCA ISRO FERRELL Mi esposa la señorita Chique. Dibujo
- FRANCA NOU El señorito. Anny y sus carteros. Una aventura en el tren
- FREGOLI y FRANCON loco de verano. La vida privada de Enrique VIII. Sed de amar
- GOYA La ciudad sin ley. Español. Gran reportaje
- IRIS PARE El capitán de Policía. Sorrell y hijo. Tres rubias.

- INTIM El capitán Blood. Su gran sacrificio. Comedia. Variedad
- KURSAAL Torero herido. El profesor Mamlok. La mujer y la guerra. Galicia
- LAYETANA La casa de Rothschild. Qué calamidad! Gran atracción. Dibujo
- METROPOL La última noche. CEI. 100 millones. Zombie
- MONUMENTAL Sorrell y hijo. Los millones de Brewster. Gran atracción
- MIRIA Nuestro culpable. Luis. Candela. Lucha de venganza. Farolito tropical. Tres fechas gloriosas. Ciudad de nebulosa
- MISTRAL Hombre o gatón? Pagaron. Catalina de Rusia
- MUNDIAL Clive de la India. Noche oriental. Sombra nueva
- NEW YORK El arrabal. Valses del Nava. Samarang
- ODEON El caballero del YoLes. La calle. Tres rubias
- PATHE PALACE La vida privada de Enrique VIII. La calle. Valses del Nava
- PADRO América salvaje. El defensor. Tenorios y ladrones
- SAYO España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. La lebre y la tortuga. El lobo feroz. Mickey y los piratas. Mickey, padre adoptivo.

- PRINCIPAL El capitán de corbeta. Odette. La señora no quiere hijos
- RAMBLAS La última noche. Español. Dibujo. La tercera alarma. Dibujo. Caballería heroica
- SPLENDID El diputado del Barrio. Sengall. Volando en pos de la dicha
- SELEIT La juventud de Máximo. Víctimas de la Revolución trágica. Dibujo del agua
- SMART El capitán Blood. En pos de la ventura. Bosco en la playa. Musical. Dibujo
- SPRING La casa de Rothschild. El doctor Arrowsmith. Soy un vaquero
- TALLA Anny y los carteros. La bruja vampiro. Un vals para el documental. Dibujo
- TETUAN y NERIA Anny en la cocina. El hampas dorada. Anny ante todo
- TRINCO El hijo de la Monja. Los tres sheries. Tres batallas. Dibujo
- VOIGA Proceso sensacional. La voz del desierto. Amor sobre ruedas
- VICTORIA La dama del Boulevard. «Campeón» Narciso. Faganini
- WALKYRIA Capricho trivolo. La tiquimeca se casa. Marínola

# ¡A luchar con gloria, para no morir después asesinados!

Lo que van a defender, con los veteranos, los nuevos reclutas y los voluntarios

Herido en Extremadura, el enemigo arrecia sus ataques contra Cataluña. Toda la saña de los traidores, con las tropas y el material invasores, se centra ahora en esta tierra, tan odiada por Franco como codiciada por la Italia y la Alemania fascistas. En Cataluña intentan dar un golpe mortal a España, como posición de ataque contra la democracia y el derecho de los pueblos.

Es este derecho y esta democracia la que van ahora a defender, junto a los veteranos, los nuevos reclutas: unos por el porvenir de sus hijos; otros por su propio porvenir: todos por Cataluña y por España -- por estos dos grandes pueblos que no pueden dejarse esclavizar.

Todo -- hasta la muerte -- antes que las tinieblas de una nueva Edad Media en España. Todo menos las cárceles a perpetuidad, la esclavitud, la persecución, la ignominia de los bestiales fusilamientos en masa. Todo el sacrificio; pero nunca la vergüenza de dejarse matar y pisotear a placer por los eternos enemigos de la humanidad libre.

En Málaga, a los pocos meses de entrar los italianos, asesinaron, en pocas semanas, diez mil personas. En Bilbao, en Santander, en Gijón, como antes en Badajoz y Talavera, la represión fué tan brutal que los días de Anido y Arlegui en Barcelona nos parecen en comparación días de grato recuerdo. Y los supervivientes de esas matanzas en las regiones invadidas han sido obligados a ir al frente, y luchar, por Italia y Alemania, contra sus hermanos los españoles -- del mismo modo que, de triunfar en Cataluña, lanzarían luego a los catalanes supervivientes a pelear contra Francia, Inglaterra u otra potencia.

Pensad, hombres que ahora vais a incorporaros, lo que sería Cataluña bajo el invasor, mediante los eternos enemigos de esta tierra, la casta reaccionaria española. Pensad lo que sería de vuestras hijas, hermanas y compañeras, y ved lo que vale detener al enemigo, inmo-

Los primeros en cumplir con el deber

## Los hombres que formarán en nuestro Batallón

### El primero

Ha comenzado la incorporación de voluntarios al Batallón de nuestro Partido. Hombres de varias edades, fuera de quintas, de todos los Partidos, Organizaciones y condición social, llegan a ofrecer su vida por la patria, en el momento más grave para nuestro pueblo.

El primero en presentarse fué un dibujante lineal, el camarada Joaquín Hernández Álvarez, declarado por las autoridades inútil total. Pero él dice:

— Cuando el Partido nos llama es porque hace falta. Y, aunque inútil, yo sé que puedo servir para algo. Quiero ser más útil de lo que estoy siendo ahora, y estoy seguro de poder hacer más de lo que están haciendo muchos útiles.

### Un campesino

Van pasando, por la oficina, jóvenes de dieciséis y diecisiete años, obreros y campesinos y hombres de treinta y siete para arriba. Un chico campesino, Juan Pedrol, explica:

— Trabajo en una Colectividad de Hospitalet. Perifoneo a la Unión de Rabassalers y a las Juventudes Socialistas. Vengo a incorporarme, porque sé que ahora se necesita el esfuerzo de todos. Mis padres me dijeron que hiciera lo que me pareciera, y esto es lo que me parece: que hay que luchar ahora voluntariamente, si no queremos tener que hacerlo luego por la fuerza, bajo el mando de los fascistas.

### Un veterano

Resalta, en medio de un grupo de jóvenes, la figura canosa de Ventura Antón Moreno, militante del Partido Comunista con cincuenta y cinco años de vida proletaria. Antón es ya doblemente veterano: fué a Cuba, a luchar por una causa que no era suya, que ya no era de España, y que estaba perdida de antemano. Luchó, voluntariamente, en el Norte contra los que lo llevaron a Cuba a pelear, y vino aquí luego, dispuesto a seguir luchando contra los invasores. A pesar de su edad se considera aun capaz de librar nuevas batallas.

### Un enfermo y dos chicos

Otro caso emocionante es el del militante de la C. N. T., Miguel Carbó, que, hallándose en cama mandó a su mujer a que lo inscribiera, en la esperanza de que cuando se halla repuesto podrá incorporarse a nuestro Batallón.

Y el de los chicos de dieciséis años, Manuel Casas Vidal y Jaime Guixá, trabajadores metalúrgicos, que abandonando la fábrica, donde están rindiendo una buena labor, han creído que pueden ser más útiles combatiendo, y se presentaron juntos, en demanda de un fusil con que ir a parar a los italianos.

### Deber y orgullo de patriotas

Patriotas de las edades más dispares van con orgullo y decisión, ingresando en las filas de nuestro Batallón de voluntarios que, dentro del Ejército regular de la República, y junto con otros Batallones, aspiran a renovar las glorias de nuestro voluntariado: de los héroes de Madrid, de la sierra de Guadarrama, de Guadalajara, de tantas batallas victoriosas.

vilizarle, destrozar sus unidades.

¡Por España, por Cataluña!  
¡A luchar con gloria, antes que morir con ignominia!

Encontrados en un Ejército disciplinado, con mandos competentes, organización y experiencia, nuestros voluntarios prestarán una valiosa ayuda, en los momentos graves en que, como Madrid en noviembre del 36, peligra Cataluña. Comunistas y simpatizantes: figurar en nuestro Batallón es una gloria y un deber de conciencia, en los momentos definitivos de la lucha por la independencia de todo un pueblo.

Todo el pueblo, a cumplir con este sagrado deber, en las horas heroicas. Los comunistas, los primeros en cumplir. Camaradas: en Balmes, 205, está la oficina de reclutamiento, España, desgarrada y altiva, pide un nuevo y supremo esfuerzo. ¡A nuestro Batallón, por la patria, por el porvenir de todo nuestro pueblo!

Soldado del frente:

Miles de españoles irán a ayudarte



Un fusil en cada atalaya. Un español para taponar cada brecha. Así no pasará el invasor. (Foto Mayo)

# ¡ASÍ SE DEFIENDE CATALUÑA!

### «No arribarán!»

La vieja, con dos chicos a pie y uno en brazos, baja a la «Masía» al anochecer. Las batas silban ya sobre sus cabezas.

— ¿No tenéis miedo?  
— ¡Ay! Sí, señor -- dice -- pero mira... Se enteran de que el enemigo está sobre Tudela. ¡Ay, pobres de nosotros! -- se lamenta la mujer. Pero sigue a recoger lo último que dejó en su casita batida. Un soldado, que vivía en la casa, le dice: «No arribarán».

### Dos sargentos

Ambos son de la 174 Brigada Mixta. Se llaman Urbano y Joaquín Pérez. El primero, cuando los moros se lanzaban al asalto de nuestras posiciones, logró, con su máquina, diezmar, hasta hacerla retroceder, una compañía entera. Y Joaquín Pérez, saliendo fuera de sus trincheras, los rechazó con bombas de mano.

### Otro sargento

Antonio Frutos es un veterano del batallón Komsomol, de la 27 división, y uno de los mejores sargentos del 373 batallón. Al ser herido en un reciente combate por la aviación invasora, en lugar de consentir su evacuación se dedicó a explicar a los soldados cómo debían protegerse y las medidas defensivas que debían tomar.

### Otros

Son miles los hechos de heroísmo de nuestros sargentos: como Francisco Sánchez, que salvó en el Este una posición antes de perderse, yendo él mismo, con grave peligro de su vida, a buscar municiones; como José Feu Plaza, que en la defensa de un puesto avanzado tomó él mismo una ametralladora poniendo en desbandada al enemigo; como Mariano Bech, que soportó una ola de tierra movida por un viento de explosiones y, herido, continuó al frente de su pelotón...

### El capitán Asturias

Es de la 68 Brigada. En uno de los más violentos combates estuvo lanzando bombas de mano hasta que las agotó. Entonces, viendo que el peligro no había pasado, continuó hostilizando a los invasores con piedras hasta que llevaron municiones con que defender la posición. Se llama capitán Asturias.

### Abnegación y patriotismo

Miguel Costa Ribas, soldado de la 204 Brigada Mixta, recibió de sus padres una carta notificándole la pérdida de una de sus hermanas. Sus compañeros pidieron para él algunos días de permiso para que fuera a visitar a su familia. Costa se negó: «Ante el peligro que corre la patria mi deber está aquí».

### Disciplinario de combate

El batallón disciplinario de combate del XI Cuerpo de ejército es una de las más gloriosas unidades de nuestro Ejército. En los últimos días los hombres que manda un pequeño maestro madrileño, llamado Palacios, se han batido con un heroísmo sin límites. Hombres que la República había castigado por sus faltas contra el pueblo, se han reivindicado en el combate, haciéndose acreedores a la más alta ciudadanía.

### Compañerismo

Hace días en el Este, durante uno de los más violentos combates, el soldado Morán Margarit fué herido de gravedad. Todos sus compañeros se ofrecieron a evacuarlo por zanja batida. El sargento Eusebio fué quien logró sacarle hasta la carretera, de donde dos camilleros lo llevaron hasta el puesto de cura.

El teniente Oresenciano Fernández es un héroe del Norte, donde le hirieron en dos veces. Hace poco que en el Este fué herido de nuevo en un brazo. Al empezar la actual ofensiva se encontraba aún en el hospital, de donde se escapó para rein-

corporarse a su unidad. Ahora, en uno de los bombardeos de aviación, fué herido por cuarta vez.

### Unidad de héroes

El 55 batallón de ametralladoras del Este tiene una brillante historia. Es una unidad de héroes. Entre éstos: el capitán Pablo Dons, que con su valor evitó el envoltimiento de sus tropas. El teniente Roque Madero, que, a pesar de haber sido herido con su pistola y llega a nuestras líneas. Y el comisario del batallón, Alberto Abellán, que, prisionero ya del enemigo, logra también escapar de las garras de sus aprehensores y vuelve a nuestras filas.

## Los generales Miaja y Rojo envían un saludo de Primero de año al jefe del ejército de Levante, general Menéndez

Valencia, 7. — Con motivo del Año Nuevo, el general Rojo, jefe del Estado Mayor Central, ha enviado al general Menéndez, jefe del ejército de Levante, el siguiente telegrama:

«Al iniciarse el año 1939 y en los momentos en que una bárbara ofensiva enemiga llena de luto y desolación los campos y ciudades de una parte de España y nuestros bravos soldados, comisarios y jefes vuelven a dar ejemplo de la firme voluntad con que defienden la libertad y la independencia de España, envío a V. E. y le ruego lo transmita al Ejército y tropas a sus órdenes, mi cordial saludo y mi fe inquebrantable en el triunfo de la causa que defendemos y en la victoria del Ejército republicano».

Al mismo tiempo el general Menéndez ha recibido del general Miaja, jefe del Grupo de ejércitos, el siguiente despacho:

«Expreso a V. E. mis mejores deseos para que el Año Nuevo 1939 depara a sus tropas otros éxitos y que en el mismo podamos celebrar nuestra merecida victoria. Fallido con este motivo a V. E. y le ruego haga llegar a todos sus subordinados mi cordial saludo».—Febus.

### ENTIERRO DEL CAPITÁN RIQUELME

En la mañana de ayer se verificó la conducción, al cementerio, del cadáver del capitán de la Armada, don Augusto Riquelme Ojeda.

El fúnebre cortejo salió de la clínica de la Subsecretaría de Armamento. Formaban la presidencia del duelo el padre del finado, general Riquelme; don Vicente Júdez; el ministro de Comunicaciones, señor Giner de los Ríos; el de Obras Públicas, señor Velasco; el ministro sin cartera, señor Gil-Ral; el consejero de la Generalidad, señor Sbert; el ministro de España en Río Janeiro, señor Fernández Clérigo; el ayudante del ministro de Defensa Nacional, comandante Soray; el alcalde accidental de esta ciudad, señor Escofet; el jefe del Estado Mayor de la Armada, señor Prado, y el diputado don Mariano Joven.

En el paseo de Pedralbes tuvo efecto la despedida oficial del duelo. En la comitiva figuraban representaciones del Ejército y la Marina, de las Organizaciones políticas y sindicales y una delegación de la Embajada de México. Entre los concurrentes se encontraban el subsecretario del Ejército de tierra, coronel Cerdán; el viceministro Puente; el secretario general de la Presidencia de la República, señor Bolívar, y otras muchas personalidades.

La inhumación tuvo efecto en el cementerio de Las Cortes.

### AL FRENTE

Enviamos 100 cartas completas papel rayado, recibiendo 25 pesetas, y medio litro tinta especial estilográfica, 10 pesetas.

ZAMORA. - APARTADO 11. FIGUERAS

### GRAN TEATRO DEL LICEO

Temporada Oficial de Arte Lírico Hoy, domingo. Tarde, a las cuatro

### MARINA

por María Espinal, Antonio Marqués, Pedro Terol y Manuel Gas. Sardanas por «Esbart de Dansaires Barcino». «Agrupació Sardanista» y «Foment de la Sardana de Barcelona». Cobia Empòrium. Maestro director, Francisco Palos. Dirección escénica, Rafael Moragas

Martes, 10 de enero. Tarde, a las tres y media: La Opera «LA DOLORES» de Tomás Bretón.



Luna, jefe militar salido de las filas del P. C., y Rubi, de la C. N. T., con algunos oficiales de sus Estados Mayores, en un momento de descanso durante los combates en torno a Artesa de Segre (Foto Mayo)

# Los trabajadores de la U.G.T. y C.N.T. han de ocupar su puesto de honor en esta gran movilización

## RESTRINGID AL MINIMO EL NUMERO DE OBREROS IMPRESCINDIBLES

### VIGILANCIA

El enemigo que ataca, que tiene prisa, ha de aprovechar todos los recursos para debilitarnos. No hace falta insistir mucho sobre la importancia que para la guerra y para nuestra resistencia tiene la producción normal y, mucho más, aquella que se refiere a nuestras industrias de guerra.

Por esta razón es en estas fábricas y talleres en donde los obreros han de ejercer una mayor vigilancia. Primeramente, contra los bulistas que propalan, unas veces noticias optimistas con el fin de atenuar el esfuerzo de los trabajadores, y otras, alarmar con fantásticas derrotas para minar la moral. No hay más verdad que la que reflejan los partes de guerra. Y ésta es que nuestros heroicos soldados resisten en el Este y atacan victoriosamente en Extremadura.

Para corresponder a estos esfuerzos y a estos sacrificios de los combatientes de primera línea, los trabajadores han de redoblar, también, sus esfuerzos y sus sacrificios para producir cada día más. Pero al mismo tiempo ha de redoblar su vigilancia para que cualquier intento que pretenda esterilizar estos esfuerzos, no pueda realizarse, y, además, reciba contestación adecuada.

Siempre las máquinas a punto. Sin que el más mínimo defecto disminuya la producción. Las herramientas de trabajo siempre listas para seguir la lucha. Como nuestros soldados tienen las armas de combate.

Nada debe quedar olvidado; todo debe estar previsto. Y, entre las cosas que los trabajadores han de tener en cuenta, en todo momento, son las posibles actividades de los sabotadores, de los desertores, de nuestros enemigos que quieren ayudar a los invasores.

No hace falta señalar cómo debe establecerse la vigilancia. Los trabajadores saben, en cada caso, cumplir su misión. Y podemos estar seguros que de esta forma impediremos que toda clase de manejos puedan llevarse a efecto y será la mejor ayuda que podemos prestar a nuestro Ejército.

### Manifiesto del Comité Nacional de Enlace U.G.T. - C.N.T.

Hoy ha sido hecho público un manifiesto del Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T. a todos los Sindicatos y a los trabajadores. Dice así:

«Camaradas! Las fuerzas de la invasión, reforzadas considerablemente con nuevas unidades militares, con técnicos y abundante material de guerra, han desencadenado una brutal ofensiva contra Cataluña, acuciados por el deseo de apoderarse de esta hermosa tierra, orgullo de todos los españoles, intentando éxitos de importancia para cotizarlos en la próxima reunión de Roma.

«Pero los invasores extranjeros no lograrán jamás sus criminales propósitos, lo saciarán en Cataluña su voracidad ni sus bestiales deseos de rapinar. El glorioso Ejército Popular, templado en cien batallas, resiste con sin igual bravura los más fuertes ataques de los invasores, haciéndoles pagar el tributo de millares de bajas por cada metro de terreno que conquistan.

«Todo Cataluña, todo el pueblo español vibra de odio patriótico contra el invasor extranjero y está en pie junto al Gobierno de Unión Nacional en la grandiosa tarea de organizar la resistencia inquebrantable que destruye todos los planes del enemigo. Los Sindicatos, los trabajadores pertenecientes a la U. G. T. y a la C. N. T. han de ocupar su puesto de honor en esta gran movilización, aportando sus más valiosos esfuerzos en la lucha común y ayudando al Gobierno en la aportación de las reservas que constituyen la

garantía suprema de la resistencia y de la potencialidad del Ejército Popular.

«El Gobierno acaba de ordenar la movilización de dos reemplazos y el Frente Popular ha lanzado la idea de crear rápidamente batallones de voluntarios. Cada Sindicato, cada Comité de Enlace C. N. T.-U. G. T., cada uno de nuestros militantes han de rivalizar en la organización inmediata de fuertes reservas, asegurando en cada fábrica y lugar de trabajo la incorporación de todos los comprendidos en la movilización y estimulando la presentación de voluntarios para formar los batallones que el Gobierno precisa urgentemente. Restringir al mínimo el número de obreros imprescindibles en cada industria, incorporar grandes contingentes de mujeres a la producción para ocupar los puestos que dejen libres los movilizados y voluntarios, es contribuir poderosamente a la organización de fuertes y abundantes reservas militares. Promoviendo la incorporación de las mujeres a las fábricas, utilizando adecuadamente su capacidad y ayudándolas para que se asimilen rápidamente las formas y características de cada trabajo, podremos facilitar millares de hombres para el combate y disponer de los brazos suficientes para asegurar un ritmo acelerado en la producción.

«Hay que poner todas las energías de los Sindicatos al servicio de la guerra, no restando un solo hombre a las necesidades del Ejército, aumentando y

mejorando constantemente la producción para que nuestros combatientes dispongan del material necesario, desarrollando la emulación en el trabajo, asegurando la vigilancia.

«Camaradas! Más unidos que nunca los trabajadores de la U. G. T. y de la C. N. T. para facilitar la labor del Gobierno de la resistencia y de la victoria que preside el doctor Negrín. La victoria total sobre los invasores hemos de conseguirla uniendo todos los esfuerzos y voluntades en derredor del Gobierno de Unión Nacional, rechazando los optimismos fáciles y los pesimismo agoreros, realizando con decisión todos los trabajos que la situación actual exige de nuestro pueblo. Disciplina, firmeza y tenacidad en el combate y en el trabajo son las condiciones necesarias para organizar la resistencia y la victoria.

«Compañeros! No olvidéis que los ataques de los invasores se realizan por la difícil situación del enemigo, lo que equivale a que la hora de la victoria se acerca si somos capaces de resistir la brutal ofensiva italiana.

«Trabajadores! En pie para acrecentar las reservas del Ejército de la República! Por la victoria sobre los invasores extranjeros! Por la libertad y la independencia de España!

7 de enero de 1939.  
Mariano B. Vázquez y Horacio M. Prieto, por la C. N. T.; José Rodríguez Vega y César G. Lombarda, por la U. G. T.



El camarada Borne, secretario de la Federación francesa de obreros metalúrgicos.

### Por los Sindicatos

La movilización en el Sindicato Metalúrgico de la U. G. T.

El Sindicato Metalúrgico de la U. G. T. de Barcelona ha constituido una Comisión compuesta por cinco compañeros para realizar todos los trabajos que se refieren confeccionando las listas de todos aquellos obreros que han de incorporarse al Ejército. El entusiasmo despertado en fábricas y talleres es enorme.

Al mismo tiempo se activa la labor para aportar metalúrgicos al batallón de voluntarios. Un trabajador nos decía: «Queremos conseguir número, incluso, para formar el batallón nosotros solos». Y agregaba: «Será un nuevo batallón de metalúrgicos».

### Los metalúrgicos franceses envian treinta y una toneladas de viveres

El camarada Tanguy, antiguo comisario de las Brigadas internacionales, sigue la lucha fuera de España

Con él viene el camarada Borne, secretario de la Federación de Obreros metalúrgicos de Francia

Han llegado a Barcelona los camaradas Tanguy, antiguo comisario de las Brigadas internacionales, que ahora trae la representación de la Unión de Metalúrgicos de la región de París, y Borne, secretario de la Federación Nacional de Obreros Metalúrgicos de Francia. Vienen al frente de una caravana que trae 31 toneladas de viveres para repartir entre los metalúrgicos catalanes y la Comisión de Ayuda a España las cuales se envían por los metalúrgicos de Francia.

A los pocos momentos de llegar a

nuestra ciudad, hemos celebrado una entrevista con estos camaradas. Su impresión no puede ser mejor.

«A mí no me extraña—dice el camarada Tanguy—porque ya conocía el ambiente. Pero a éste—indica al camarada Borne—que es la primera vez que viene a España, le ha causado verdadera impresión el comprobar la tranquilidad y la moral que aquí existe. No podía comprender cómo todo el mundo se dedicaba a sus ocupaciones a pesar de los bombardeos y de las dificultades de la guerra. Mucho menos—sigue el camarada Tanguy—si uno lee los periódicos fascistas de Francia que dicen que el pueblo español se encuentra completamente abatido.

«Este envío ¿para quién es?

«Traemos 31 toneladas de viveres para repartir entre los metalúrgicos catalanes y la Comisión de Ayuda a España. Próximamente—sigue el camarada Tanguy que habla perfectamente el castellano—haremos otro envío para los metalúrgicos de «El Balaarte» de Madrid.

Después, agrega:

«Nosotros, los que fuimos internacionales de las Brigadas y luchamos en las filas del Ejército español, cumplimos la promesa que hicimos al marchar. Fuera de España, allí donde nos encontremos, seguimos luchando por la independencia de nuestro país.

Le traduce al camarada Borne, y éste afirma:

«Esto es justo porque el fracaso del fascismo en España es el fracaso, también, del fascismo francés. Ayudando a vosotros, nos defendemos nosotros.

«¿Qué opinión tienen los obreros franceses de nuestra resistencia?

«Magnífica.

Cada día es mejor. Sabemos que hay que ayudarlos mucho más. Y cuando regresemos y demos cuenta de vuestro entusiasmo y de vuestros sacrificios, estamos seguros que la ayuda será mucho mayor. En cuanto a vuestra resistencia los obreros franceses tienen absoluta seguridad. Saben que por muy dura que sea la ofensiva, al final, conseguirá la victoria.

«¿A qué obedecéis vuestro viaje?

«Además de traer los viveres, venimos con el fin de establecer un enlace con los metalúrgicos catalanes para estar en relación más estrecha. De esta forma podremos prestar una ayuda más eficaz.



El camarada Tanguy, antiguo comisario y representante de los metalúrgicos de París.

### Homenaje en una fábrica

Para despedir a los ex combatientes mejicanos

Para despedir a los ex combatientes mejicanos que regresan a su país se ha celebrado un acto en una fábrica textil. Asistieron el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo; el consejero de Economía de la Generalidad, camarada Comorera; el embajador de Méjico, coronel Tejeda; el cónsul del mismo país, don Octavio Madero; Ruiz Ponsel, subsecretario de Economía; el ex ministro compañero García Oliver, en representación de la Confederación Nacional del Trabajo; Vidal Rosell, de la Unión General de Trabajadores; Jover Surroca, jefe inspector de los servicios de Industria; doctor Braño, mayor Julio Justo, capitanes Guerra, Acosta, Hidalgo y Ortiz; tenientes Barrios Raso y Trujillo, además de varios ex voluntarios, en representación de los combatientes mejicanos, y otras numerosas personalidades y representaciones.

Los invitados visitaron la fábrica y después se celebró el homenaje y despedida.

En nombre de los obreros hizo uso de la palabra el compañero García Borrás; por la U. G. T. el camarada Vidal Rosell y por la C. N. T. el compañero García Oliver.

Se hizo entrega a los ex combatientes de una bandera y el embajador de Méjico de un banderín.

El embajador de Méjico hizo uso de la palabra para agradecer al homena-

je. También habló el camarada Comorera.

Finalmente saludó a los mejicanos el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo.



Este es el ejemplo. Millares de mujeres a los puestos de trabajo. Las máquinas no han de cesar en su ritmo al incorporarse los hombres al trabajo. (Foto Mayo)

Nosotros seremos insustituibles hasta que el Gobierno diga lo contrario. Estamos dispuestos a empuñar el fusil si esto es más necesario, para acudir a una posición a defender la independencia de España.

Palabras de los obreros declarados insustituibles, de la fábrica SAF 21-23

### CAPACITACION TECNICA DE LOS CAMPESINOS ESPAÑOLES

Termina sus estudios una nueva promoción de tractoristas

Continuando la labor de capacitación de los campesinos que viene realizando el Ministerio de Agricultura, una nueva promoción de tractoristas que ha seguido cursos de estas enseñanzas en las Granjas-Escuelas de Agricultura de Levante (Valencia) y del Instituto de Reforma Agraria de Albacete ha terminado sus estudios.

Muchachos y muchachas del campo han permanecido durante varias semanas en dichos Centros oficiales de enseñanza, realizando prácticas de montaje y desmontaje de los tractores y arreglos y conducción de los mismos en plan intensivo, bajo la dirección de profesores técnicos y mecánicos especializados, que no han regateado esfuerzo alguno para lograr capacitarlos debidamente.

Respecto a otras enseñanzas, la Delegación Provincial del Instituto de Reforma Agraria de Valencia ha organizado un nuevo curso de Avicultura y Cunicultura que tendrá efecto en la Granja-Escuela de Agricultura de Levante desde el 15 del actual al 15 de marzo próximo para campesinos de ambos sexos de las provincias de Valencia, Castellón, Madrid, Cuenca y Guadalajara.

Los alumnos admitidos, mediante prueba de saber leer y escribir y operaciones elementales de aritmética, serán alojados y mantenidos gratuitamente en la citada Granja-Escuela, percibiendo además un subsidio diario de tres a diez pesetas, según los familiares a su cargo.

# EL DIA

LA UNIDAD DE CATALUÑA Y CASTILLA

Jamás han estado tan unidas como hoy Cataluña y Castilla, ha dicho en Madrid el delegado de la Generalidad, señor Civit. En estos momentos apropiados para la tierra catalana, estas palabras recogen exactamente lo que es razón de nuestra defensa ardorosa frente al ejército del general Gamba que ha mandado Mussolini para colonizar España. En los frentes catalanes pelean hombres heroicos de Castilla y de Andalucía, de Cataluña y de Levante. Asimismo, por los frentes de Extremadura avanzan hombres catalanes. La resistencia y el combate es uno y el mismo para castellanos y catalanes, para los hijos de España en definitiva. Se trata de salvar la patria de la invasión extranjera; mantener nuestro derecho de pueblos libres; organizar nuestra vida y nuestra riqueza. Conservar en fin para el futuro la paz y la felicidad tranquila que quieren robarnos los ejércitos del fascismo. No hay, pues, diferencias que nos separen en esta lucha sagrada para todos. Nada nos ha separado hasta ahora; de hoy en adelante, cuando la situación se hace más grave y más densa de responsabilidades menos ha de separarnos aún. Castilla está en Cataluña y Cataluña en Castilla porque ambos son pueblos libres de España, unidos por una comunidad de destinos. Las palabras de la Generalidad en Madrid son el símbolo al día de esta firme unidad que sella la sangre y el fuego sobre las verdes tierras catalanas y las estepas del Sur.

Los enemigos de la unidad de los pueblos de España están de hora mala. No abrirán brecha en nosotros, Mussolini, Hitler y su escudero nos tienen aquí, hombre con hombre; frente a ellos para resistir y para vencer.

SON LOS MISMOS QUE ATACAN CATALUÑA

Las delegaciones de ese español perteneciente a un partido de derechas que ha logrado evadirse de la zona invadida y que ahora se encuentra en Hendaia, son una nueva y terminante acusación contra los extranjeros que invaden y destruyen nuestra patria.

Las palabras de este español tienen una elocuencia rotunda. Huye de donde tuvo un cargo de responsabilidad su significación derechista, aquejado; con horror e indignación, ante los crímenes cometidos por los extranjeros.

Confiesa que aquella parte de España pertenece por completo a los Italianos y a los alemanes y que el fascismo ha dado muerte allí a 600.000 personas.

Los asesinos de esos españoles son los mismos que ahora atacan Cataluña, son los mismos que quieren apoderarse de toda nuestra patria para derramar nuevos torrentes de sangre.

Contra ellos luchamos y lucharemos sin una vacilación. Para resistir sus ataques, para contenerlos y para echarlos de España nuestro pueblo pone en tensión todas sus energías, todos sus recursos.

A costa del esfuerzo que sea necesario, a costa de todos los sacrificios que a nosotros imponga la victoria, libraremos a España de sus brutales verdugos!

DOS CLASES DE BULOS

Hay que insistir en esto: los bulos no son exclusivamente aquellos que presentan falsos hechos de carácter pesimista; lo son también los que pretenden crear un estado de confianza excesiva en el pueblo, los que se refieren a noticias de extremado optimismo. Unos y otros tienen un mismo fin: desorientar al pueblo, apalar la moral de los españoles, crear un estado de confusión que pueda favorecer a los planes del enemigo.

Por eso el pueblo tiene que vivir vigilante. En estos momentos de ataques los invasores combinan su ofensiva militar con la acción miserable de sus agentes emboscados. Hay que ir contra ellos, descubrirlos y aplastarlos.

No hay más verdad que la de los partes oficiales. Nuestro Gobierno llama a las cosas por su nombre y no omite ni las alegrías ni las desventuras. En unas y otras encontramos todos fuerza moral para seguir adelante en la resistencia. No hay más verdad que esa. Todo lo demás es maniobra, provocación, derrotismo favorable a los invasores. Aunque se presente con supuestos hechos halagüchos. El exceso de confianza es tan peligroso como el pánico. ¡Cuidado con los que propagan bulos de una u otra clase! Vigilancia activa contra ellos. Vigilancia firme y segura para que nadie se deje sorprender ni por pesimismo albordeado ni por alegría inconsciente.

Para impulsar la gran movilización que haga frente a la situación actual, el Frente Popular debe estar siempre a la cabeza del pueblo catalán.

El Frente Popular es el arma política más poderosa de la España republicana. Con ese arma hay que robustecer la resistencia gloriosa de nuestros combatientes y poner en tensión todas las energías populares para hacer morder el polvo a los que quieren reducirnos a la esclavitud. ¡Todos y todo a través del Frente Popular para impulsar la lucha!

La delegación de Madrid del Comité Central del Partido Comunista, envía sendos telegramas a nuestros camaradas José Díaz y Dolores Ibárruri Y les promete intensificar su aportación a los esfuerzos del pueblo

La delegación de Madrid de nuestro Comité Central, ha enviado a nuestro camarada José Díaz, el siguiente telegrama:

«Al comenzar el año 1939, la delegación del Comité Central te envía un cordial y afectuoso saludo al mismo tiempo que te reitera sus deseos de que experimentes un total restablecimiento en tu salud. Al hacer el balance del año transcurrido nuestro Partido orgulloso de la forma en que supo participar, unido a las demás fuerzas del Frente Popular y de todo el pueblo en la lucha contra los invasores Italianos y alemanes, no puede por menos de recordar tus consejos inapreciables que le han ayudado enormemente a cumplir con éxito su labor de orientación y organización de los trabajadores y del pueblo en general. El Partido te promete cumplir en el año que ahora comienza, las tareas inmensas que ante él se presentan con la misma abnegación y espíritu de sacrificio que lo ha hecho hasta ahora. Tu firme labor al frente de los comunistas de España, es un ejemplo que en las ocasiones más difíciles y nos incita a tener siempre presente la responsabilidad que ante la clase obrera, ante España y ante el antifascismo mundial tenemos contraída.»

También ha cursado este telegrama a nuestra camarada «Pasiónaria»:  
«La delegación del Comité Central te recuerda con cariño con motivo de la

entrada en el nuevo año. Tú, camarada y dirigente querida de las mujeres y del pueblo español, símbolo brillante del valor y de los sufrimientos del país ha aceptado con tal de liberar a su patria de las hordas extranjeras que la mancillan y desbacen, has sido bandera de combate para cada antifascista y para cada español en las horas trágicas que vivimos desde el 18 de julio de 1936. Lo mismo que en el pasado, tu nombre y tu lucha activa en defensa de los obreros y del pueblo de España, ha sido uno de los mejores estímulos para las más sangrientas batallas y para los más prolongados es-

fuerzos en que los comunistas, al lado de todos los demás españoles han participado, así continuará siendo en el año 1939. Sin desmayar ni un momento, conscientes de nuestra responsabilidad de momento, conscientes de nuestra responsabilidad de militantes del glorioso Partido Comunista de España y camaradas de los grandes dirigentes José Díaz y «Pasiónaria», te prometemos intensificar nuestra aportación a los esfuerzos del pueblo hasta que éste pueda saborear los frutos de la victoria de nuestra independencia nacional conseguida sobre los invasores.»

«Te hacemos la promesa solemne de continuar con el mismo entusiasmo nuestra campaña de solidaridad en favor de los niños españoles»

Dicen, en una carta, a nuestra camarada Margarita Nelken, los niños del hogar que lleva el nombre de la diputado comunista

Margarita Nelken ha recibido, firmada por todas las muchachas que trabajan en el Hogar Margarita Nelken, de Barle d'Etang, de Bocas del Ródano (Francia), una carta, en la que con motivo del Año nuevo, le dicen:  
«Camarada madrina: Deseamos ardentemente que el año 1939 señale el término de la terrible tragedia que sufre la República española. Pensamos doblemente en vosotros, en estos días que deberían ser de alegría para todos y a través de ti pensamos también en todas las mujeres y en todos los niños de España, para quienes la noche de Navidad no habrá sido la noche de paz y de alegría que otros conocen.

También nosotras hemos tenido un mes de diciembre algo angustioso, pues después de la huelga general de noviembre nuestras fábricas han permanecido cerradas quince días y muchos obreros han sido despedidos. Sabemos que todo esto forma parte de la

misma política de la No Intervención que ha hecho posible el abandono de Checoslovaquia y que ahora plantea un Munich mediterráneo. Pero la medida ha sido colmada. Nuestro pueblo no puede admitir ya esto, y siguiendo el ejemplo del pueblo español, nuestra unión, en unos días muy próximos, será la más fuerte. Entretanto te hacemos la promesa solemne de continuar con el mismo entusiasmo nuestra campaña de solidaridad en favor de los niños de la España republicana.»

Por los departamentos ministeriales

LA OBRA CULTURAL EN FAVOR DE LOS NIÑOS ESPAÑOLES HUÉRFANOS EVACUADOS EN FRANCIA  
La Estación Entomológica de España en Sète (Francia) ha terminado el curso elemental de Entomología que para niños españoles huérfanos evacuados ha desarrollado dicho Centro durante el último trimestre del año 1938.

Los exámenes, verificados bajo la presidencia del director general de Agricultura, camarada José María Dorronsoro, y el director de la Estación y profesor del curso, José Salinas, han sido brillantísimos, habiéndose aprobado la aptitud de dieciséis cursillistas, que prometen ser unos excelentes especialistas en tan importante industria.

Las calificaciones fueron entregadas por el cónsul de España en aquella ciudad, don José de Benito, y allí mismo se anunció el pase de dichos alumnos al curso de ampliación, que dará comienzo el día primero del próximo comienzo el día primero del próximo mes de febrero.

## HOY ASAMBLEA DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

A todos los vascos

Hoy domingo, a las tres y media de la tarde, se celebrará una gran asamblea en el salón de actos del Casal Ramón Casanellas, del P. S. U. (La Pedrera), Paseo de Gracia, 92, convocada por el Partido Comunista de Euzkadi, a la cual se invita a todos los vascos. En esta asamblea informará el camarada Luis Harrarás, sobre los deberes del pueblo euzkeldun.

La Comisión Nacional.



Las fuerzas de Seguridad inauguraron ayer un Comedor infantil (Foto Mayo)

# recorte

SOLIDARIDAD OBRERA

trata de la situación militar en los frentes catalanes, y dice:  
«El enemigo no debe avanzar un paso más en tierra de Cataluña. He ahí una consigna imperativa a cuyo cumplimiento deben converger todos los esfuerzos y debe ser inexorablemente eliminado cuanto a su cumplimiento se oponga. Si es necesario reconfigurar procedimientos, cambiar hombres, ajustar el mecanismo de lucha, ha de realizarse sin pérdida de momento. Repetimos lo dicho: el mejor estímulo para los combatientes, nuevos o veteranos, es la seguridad de que un solo fin, un solo objetivo solicita los sacrificios de todos sin excepción: rechazar al enemigo, destruirlo, expulsarlo de nuestra tierra. Con esa seguridad, con el espíritu de lucha y de movilización general que nos ha salvado en los momentos más difíciles, venceremos también ahora. ¡Que cada cual en su puesto cumpla íntegra y lealmente con su deber!»

TREBALL También se ocupa de la marcha de las operaciones en Cataluña, por donde prosiguen su ofensiva los invasores, y se expresa así:

«No queremos ser esclavos. Queremos vivir una vida libre y feliz, y eso exige enormes sacrificios. Los haremos. Los haremos y triunfaremos una vez más. Triunfaremos definitivamente.»

Movilización integral! Que cada palmo de tierra catalana se vuelva un baluarte inexpugnable. Cataluña, tierra de héroes, tierra de libertad, sabrá dar al mundo el ejemplo abnegado de su coraje, de su dignidad, de su firmeza insobornable.

Cataluña triunfante resurgirá más alta, más libre que nunca si en esta hora grave y decisiva sabemos realizar el esfuerzo que es necesario.

¡La causa de Cataluña es la causa de la paz y de la libertad! ¡Los catalanes no nos doblegamos! ¡Resistiremos y venceremos!»

LAS NOTICIAS Como los días anteriores, comenta la situación de los frentes ante la ofensiva desencadenada por las tropas extranjeras con el propósito de apoderarse de la tierra catalana, y habla de esta forma:

«Los camaradas del frente del Este resisten, y para ello necesitan ser relevados o ayudados por nuevos soldados dispuestos al contraataque. En Cataluña pueden constituirse estos batallones de voluntarios que ofrece al Gobierno el Frente Popular. Nadie puede eludir el cumplimiento del deber en momentos como los que atraviesa nuestra tierra.»

Los ugetistas de las comarcas catalanas se han puesto ya en movimiento. Comités comarcales, Federaciones locales y Sindicatos van a rivalizar en esta nueva demostración de dinamismo y de fe en la victoria.

¡Todos los ugetistas de Cataluña de cara a la guerra!»

LA VANGUARDIA De su editorial, titulado «Serenidad y fe implícita», son estos párrafos:

«A despecho del atuendo militar, de la potente mecánica tormentaria, de las aviaciones y de la literatura terrorífica de los fasciosos, la República se siente serena. Invitamos a nuestros amigos extranjeros para que lo comprueben. Ninguna negociación internacional, de las que, por desgracia, nuestro tiempo es víctima, nos verá con el ánimo encogido. No existe en la Historia pueblo con más pruebas que el nuestro sobre su ser de la injusticia, la indiferencia y la villanía asociadas para acabar con su libre vida civil. Y no existe tampoco en la Historia pueblo que sea tan capaz para resistir, recobrar y buscar todo lo que necesita en una improvisación genial de los recursos que se le niegan.»

En estos últimos días la «Gaceta» es prodiga en medidas de provisión militar. Así hay que estimarlas, porque su sentido no es otro. Provisión. Nuestra lucha, a los efectos de la prestación pública, hace suya la frase de «hasta el último hombre y la última peseta» para triunfar. A estas alturas el infortunio está previsto, como las ventajas. Cada día somos mayores en capacidad de sacrificio y en elementos de lucha. Nos sentimos más enteros que hace dos años, porque nos sentimos más dueños de nuestros recursos y mejor instalados en la conciencia internacional.»

## Hace dos años

Gerona.— A las 7.50 de la mañana dos barcos fascistas, el «Canarias» y el «Cánavas», a una distancia de ocho a diez millas de la costa, bombardearon la población de Culera.  
—Madrid.— Se lucha intensamente en el frente de Aragón. Nuestras tropas mantienen sus líneas a pesar de la fuerte presión del enemigo.  
—De nuevo la aviación extranjera al servicio de Franco bombardea el casco urbano de Madrid, ocasionando víctimas y daños.  
—Adujar.— Es angustiosa la situación de los guardias civiles sitiados por nuestras tropas en el santuario de Santa María de la Cabeza. Nueve tiradores Junker volaron ayer sobre dicha posición, arrojando a los cerros y rocas, la mayor parte de los cuales cayeron en poder de las fuerzas de la República.

# nuestra ORGANIZACIÓN

## ¡Reservas para el Ejército Popular!

Atendiendo al llamamiento del Frente Popular para la formación de batallones voluntarios con los hombres no movilizados en los movilizados, el Buró Político de nuestro Partido, después de examinar la situación, ha planteado como tarea central la creación de un batallón de voluntarios.

Es preciso contribuir con todas las fuerzas a la movilización de las energías y de todos los hombres de Cataluña, bajo la dirección del Gobierno, para ayudar a nuestro glorioso Ejército Popular en el aplastamiento de los invasores.

Todos los refugiados, obreros de la industria, funcionarios, etc., que se encuentran en Cataluña procedentes de otras regiones deben ser movilizados con la mayor rapidez para poner en vigor, al lado del pueblo catalán, todos los hombres y todo el esfuerzo de la retaguardia en defensa de las libertades y la independencia de Cataluña y de toda España.

Nuestros militantes, vascos, aragoneses, asturianos, levantinos, etc., deben atender con todo entusiasmo al llamamiento del Buró Político y movilizarse con la rapidez que las circunstancias exigen.

Cada comunista, en los lugares de concentración de evacuados, en las fábricas, en los Ministerios y otros lugares de trabajo, deben hacer conocer a todos sus compañeros y discutir con ellos el documento de nuestro Partido y proceder con la máxima diligencia a la formación de grupos de voluntarios, compuestos de comunistas y simpatizantes, que pasen a engrosar las filas del batallón que pondremos a disposición del Gobierno inmediatamente. Nuestro trabajo en las fábricas, en

la vecindad, en los refugios y en todas partes debe estar encaminado a fortalecer la unidad de todo el pueblo en torno a su Gobierno; a llenar de entusiasmo a todas las masas en el cumplimiento más estricto de las órdenes de movilización de quintas y del reclutamiento de voluntarios no comprendidos en las movilizadas.

Cada grupo de evacuados, donde haya comunistas; cada célula, de acuerdo con los Radios del P. S. U. C., debe tomar rápidamente las medidas necesarias para aplicar las tareas que se señalan en el comunicado de nuestro Buró Político. Reclutar para nuestro batallón el máximo número de hombres en cada caso debe ser la tarea principal; la cual no excluye el trabajo en las células correspondientes del P. S. U. C. y la realización de las tareas que señalen sus órganos dirigentes; debiendo, sin olvidar la tarea señalada y en íntima relación, atender al trabajo que en este mismo sentido realizará nuestro Partido hermano de Cataluña.

En esta primordial tarea los simpatizantes deben encontrar un puesto de honor a nuestro lado.

Como en otras ocasiones, nuestros militantes marcharán a la cabeza de las masas, estrechamente unidos a nuestros hermanos catalanes, dando ejemplo de firmeza, entusiasmo y energía.

¡Adiante por un batallón de voluntarios que sea una unidad ejemplar en la lucha contra los invasores!

¡Emulación en el cumplimiento del encargo del Partido, de acuerdo con las necesidades de la guerra!

## El trabajo de la célula de "Fábrica B" de nuestro fraternal P. S. U. C.

El camarada Martínez, expresa una gran satisfacción de hablar de los trabajos del Partido y de los problemas de la producción.

He estado enfermo dos meses —nos dice— por esta causa es voy a presentar a los demás compañeros del Comité para que podamos daros una impresión más exacta. Desde luego —continúa— desde hace unos cuarenta días, la célula viene esforzándose para fortalecer la unidad de todos los obreros dentro de la fábrica, hasta ahora con buenos resultados.

Si tenemos en cuenta que las diferencias, que en tiempos atrás existían, entre unos y otros (especialmente al principio de la guerra) fueron las causas principales, por las cuales la producción descendió algo, comprendéis que para nosotros, lo principal es acabar con todas las incompreensiones y forjar una fraternal unidad.

Este mes, hemos conseguido un índice de producción mayor incluso que en los tiempos de la producción más alta de antes de la guerra.

—¿A qué causas atribuyes esta mejora en la producción?

—Desde luego —contesta resuelto—, a una mayor unidad dentro de la fábrica y una mejor vida política, en la cual el Partido se ha interesado mucho; y su trabajo ha contribuido a la mejora que se observa desde los dos últimos meses.

—En la actualidad se están discutiendo por las representaciones de la U.G.T. y la C.N.T. un pacto de unidad de acción que ya está aceptado en principio por las dos delegaciones sin-

dicales y que en las reuniones que se celebran quedara definitivamente aprobado. Lo cual esperan todos los obreros con mucho interés; el trabajo preparatorio ha mejorado ya profundamente el espíritu de unidad en la fábrica.

—Para crear el ambiente necesario para la formación del Comité de Enlace, la célula, como tarea principal ha trabajado muy intensamente, sobre todo, de un mes a esta parte, celebrando algunas reuniones abiertas de célula en la que han participado los simpatizantes. También se ha desarrollado diariamente un intenso trabajo de conversaciones con grupos de obreros por cada uno de los militantes, que han contribuido mucho a crear un buen ambiente para la unidad. Finalmente, un intenso trabajo dentro de la sección sindical de la U.G.T., que después de celebrar un Pleno ha adoptado en su parte fundamental el programa de unidad propuesto por nosotros y que sirve de base en las actuales conversaciones.

—¿Sobre la incorporación de las mujeres al trabajo?

—Teniendo en cuenta la alta calificación profesional de los obreros de esta fábrica, y por las características del trabajo que en ella se realiza, la adaptación profesional de las mujeres es más difícil y se plantea de manera diferente que en otra clase de producción; pero no obstante, ya se han incorporado en la producción varias mujeres. En las bases de unidad, se plantea la incorporación de más compañeras al trabajo y se adoptan algunas medidas para la mejor capacitación de las mismas.

—La Célula está estudiando algunos medios para poder educar profesionalmente a las mujeres y la adaptación a nuestra fábrica de mujeres de otras fábricas que ya tengan experiencia de este tipo de trabajos. En las condiciones, lo llevaremos a nuestra Sección Sindical para que, a través del Comité de Enlace lo proponga a la dirección —intercede el camarada Luis secretario sindical de la Célula.

Debido al gran trabajo desarrollado por la Célula, por aumentar la producción y establecer una sólida unidad entre todos los obreros, el comité del Partido entre los obreros, es muy grande, como lo demuestra el hecho de que, empezamos con cuatro militantes y tenemos 27 en la actualidad. En el último mes han ingresado cinco y tenemos pendientes dos solicitudes de ingreso —nos dice el secretario de organización.

Las relaciones son normales —continúa— y acuden generalmente la mayoría de los militantes y todos tenemos unos grandes deseos de aprender; pero tenéis que tener en cuenta que no desperdiciamos un minuto: trabajo intenso en la fábrica, reuniones de Célula y aparte el trabajo sindical.

Con respecto a la movilización de quintas y voluntariado podremos hacer poco, pues la naturaleza del trabajo exige mucha calificación profesional.

Desde luego, todo lo que podemos hacer, a pesar de todo, dentro y fuera de la fábrica, con los compañeros, amigos, vecinos, etc. Esta tarde tenemos reunión para discutir el informe del secretario general de nuestro Partido, camarada Comorera, y después de ella, haremos todo lo que podamos.

Decid al Partido —nos dicen resueltos para despedirnos, casi todos a un tiempo— que, si es necesario coger las armas, no nos quedaremos aquí y que en lo posible, contando con que

la producción no se pare, los que sea posible marcharán a luchar para impedir el paso por Cataluña de los invasores.

## Preguntas y Respuestas

El camarada Ramón González, pregunta:

«Quisiera saber si los militantes del Partido Comunista, tenemos que recoger el carnet del Partido para 1939, del P. C. o del P. S. U. C., ya que como trabajamos en las células del P.S.U.C., no sabemos lo que tenemos que hacer.»

Respuesta:

Todos los militantes del P. C. de España y del P. C. de Euzkadi, deben trabajar en las organizaciones del Partido hermano de Cataluña, y bajo la dirección de sus órganos correspondientes, ya que el P.S.U.C. es el Partido de la clase obrera de Cataluña (adherido a la Internacional Comunista) y sólo él, tiene organizaciones de base.

Los miembros del P. C. de España y del P. C. de Euzkadi, recibirán el carnet correspondiente del Partido de origen; si bien la cotización será hecha directamente al P.S.U.C. y tanto el carnet como la cotización, la recibirán a través de sus células y organismos correspondientes, y de acuerdo con las instrucciones que a través de ellos recibirán.

Los camaradas que, procedentes de otras regiones, residen provisionalmente en Cataluña y quieran ingresar en nuestro Partido, lo harán en el Partido Socialista Unificado de Cataluña, haciendo constar si así lo desean, que quieren ser militantes del P. C.; y cuando regresen a sus provincias de origen, efectuarán su traslado a las organizaciones del Partido Comunista, de su localidad.

Un camarada de la fábrica «B. L.» nos pregunta:

«El comisario de la fábrica, nos ha dicho que no tolerara el funcionamiento de la célula del Partido. Nosotros queremos saber si hay algún impedimento legal para el trabajo del Partido dentro de la fábrica.»

Respuesta:

Ningún impedimento legal existe para el trabajo del Partido.

Lamentamos, desde luego, la incompreensión del camarada Comisario; pero nuestro Partido existe legalmente, para bien de nuestra independencia nacional y los intereses de la clase obrera, y seguirá existiendo en lo sucesivo, menos en los sitios donde los invasores han destruido momentáneamente nuestra organización, por el extermio físico de la mayoría de nuestros militantes, (igual que los otros Partidos y Organizaciones del Frente Popular).

Nuestro Partido es un partido revolucionario; más aún, el Partido de la clase obrera (en Cataluña nuestro fraternal Partido Socialista Unificado —el Partido de la clase obrera catalana— y en el resto de España, el Partido Comunista, que comparte con el P. S. el papel de dirigente de la clase obrera).

Su trabajo es un factor de primer orden para fortalecer la unidad de los antifascistas y de todo el pueblo y realizar las tareas necesarias para alcanzar la victoria contra los invasores.

A pesar de algunos amigos que no comprenden, y de otros, enemigos del pueblo español, que encubren su labor contra nuestra causa, nosotros seguimos trabajando como Partido del Frente Popular.

Acuso este compañero no comprende que nuestros Partidos (P.S.U.C. y P. C.) están representados en los Gobiernos de Unión Nacional y de la Generalidad, y que el trabajo de nuestros militantes, ha sido en todo momento de sacrificio y ejemplo en el cumplimiento de los deberes que la guerra impone a todos.

En todos los casos, los comisarios que han querido trabajar, han encontrado en nuestros militantes el más cordial apoyo en su trabajo.

Después de las horas de trabajo, nuestros militantes como toda obrero, pueden y deben hacer la vida política, con arreglo a sus posibilidades.

Vuestros deberes demuestran un compañero que nuestro trabajo sirve para mejorar la producción, fortalecer la unidad de los obreros, y para cumplir todas las órdenes del Gobierno. Sea esta la mejor prueba que podéis brindar de la eficacia y de su necesidad.

## ¡Atención a los movimientos del enemigo!

Los invasores de nuestro país saben que no basta para lograr sus propósitos las divisiones italianas que atacan a los frentes de Cataluña y al material de guerra que viene desde Roma y Berlín. Por esto mueven sus aceros en nuestra retaguardia con el fin de asestar sus golpes en los puntos más firmes de nuestra resistencia: la moral de lucha y la unidad de nuestro pueblo.

Tienen prisa de poner freno al descontento y la descomposición creciente de su retaguardia, y obtener ventajas que permitan a Italia y Alemania en su campaña de guerra arrancar conexiones a Francia y a Inglaterra; quieren cometer nuestro país a su dominación sangrienta.

Lucha consecuente y enérgica contra los fascistas. Cada organización del Partido, cada militante tiene que ser un espeso guardián de la unidad y la moral de nuestro pueblo, de la autoridad y el prestigio del Gobierno de Unión Nacional y de la Generalidad.

Un militante de nuestro Partido que oye un bulo no debe limitarse a tomar nota y comunicarlo a su Célula o a su Radio. Tiene el deber de denunciar ante sí mismo al bulo y entresacar a las autoridades más próximas, sin perjuicio de informar después al organismo correspondiente del Partido.

En una fábrica donde se produce material muy necesario en estos momentos para aplastar al enemigo, una gran parte de producción está defectuosa. Y no sólo esto, sino que los rumores más fantásticos circulan a diario entre los obreros, llegando a causar la alarma en la dirección de la Empresa y de los obreros más conscientes.

La Célula del Partido estudió las causas y pudo comprobar que, efectivamente, había una labor organizada de espionaje en la producción y una labor destinada a desmoralizar a los obreros. Pj. de 1939

Esto debe servirnos de experiencia en otros casos; más teniendo en cuenta que después de disuelto el P. O. U. M. los elementos contrarrevolucionarios que le componían tratarán de introducirse dentro de los Partidos y organizaciones proletarias y antifascistas e incluso dentro de nuestro propio Partido.

Ningún obrero revolucionario, ningún antifascista, puede permanecer indiferente contra la provocación y contra los agentes de Franco y de los invasores. Nuestras Células deben desarrollar un trabajo de unidad con los camaradas socialistas y anarquistas, con todos los hombres honrados, para desenmascarar y castigar a los enemigos del pueblo, a base de un buen trabajo político.

Debemos siempre tener muy en cuenta saber diferenciar al verdadero enemigo de aquellos que por aislarse de los dificultades de la guerra, o por no comprender la situación, hacen al juego al enemigo de una manera inocente. Ayudando a los últimos y aplastando sin compasión a los enemigos de nuestra independencia. ¡Vigilancia y trabajo político!

Con el mismo coraje que lucha nuestro Ejército Popular contra las divisiones extranjeras tiene que luchar todo nuestro pueblo contra los enemigos de la República. ¡Vigilancia y trabajo político!

**Frontón Novedades**

Hoy, tarde, a las 3.15, a pala: SOLOZABAL y CHIQUITO GALLARTA contra QUINTANA IV y CAMPOS

Mañana, lunes, a las 3.15; a pala: ANGEL y ARRARTE contra ARAMENDIA y ZORNOZA



El camarada José Martínez Botsy, secretario de la célula del P.S.U.C. de la fábrica «B» es querido de todos sus camaradas y de los obreros de la fábrica, pertenece al Sindicato de Técnicos de la U.G.T. desde su fundación en Barcelona y era un veterano luchador del Partido Federal, donde ocupó cargos dirigentes hasta ingresar en el P.S.U.C.



El Comité de la Célula de la fábrica «B». De izquierda a derecha: Francisco Monzó, Luis Martínez, Esteban Pataú e Inocencio Vidalier. (Foto Mayo)

**Revolución y contrarrevolución en Alemania**

Esta interesantísima obra de los grandes maestros del socialismo. Carlos MARX y Federico ENGELS acaba de ser editada por primera vez en español por EDICIONES EUROPA AMERICA en su Colección MARX-ENGELS-LENIN-STALIN. De venta en todos los kioscos y librerías. Precio del ejemplar. . . . 7 pesetas

Pedidos a: DISTRIBUIDORA DE PUBLICACIONES Diputación, 360. BARCELONA

# El Pleno ampliado de la J. S. U. en Madrid ¡Unidad nacional de la juventud para vencer al fascismo y arrojar al invasor de nuestra Patria!

## La unidad interna de la J. S. U. es una condición previa para desarrollar este amplio movimiento

Se ha celebrado en Madrid una reunión trascendental para la juventud española: un Pleno de la Juventud Socialista Unificada. En estas horas fundamentales para el porvenir de nuestra patria libre, cuando el fascismo (allegorizado) preparaba su ofensiva contra los frentes de Cataluña, la J. S. U., reunido su estado mayor, resalta en una justa política, cara a las grandes masas de jóvenes que combaten y trabajan, los anhelos de toda la juven-

## Los derechos de la juventud obrera

1. Establecer una escala nacional de salarios a la altura de las subvenciones.
  2. A igual trabajo, igual salario. Los jóvenes deben ser remunerados conforme al trabajo que hagan, no conforme a la edad.
  3. Cuando un joven alcance una categoría y calificación superior debe ser ascendido a ella y remunerado conforme a ella.
  4. Establecimiento de premios al esfuerzo y al estudio profesional para estimular a los jóvenes.
  5. Escuelas de aprendizaje para muchachos y muchachas menores, costeadas por el Gobierno y los Sindicatos, ayudándoles materialmente a vivir y dándoles preferencia para el ingreso en las fábricas.
  6. Para los obreros jóvenes de las industrias deben crearse escuelas o institutos de perfeccionamiento profesional, organizados y dirigidos por los Sindicatos y el Gobierno.
  7. Apoyo por el Gobierno y los Sindicatos a las jóvenes obreras madres con alimentos y atenciones médicas necesarias a su estado.
  8. Anulación de aquellas leyes que limitan los derechos sindicales de la juventud. La juventud debe tener derecho a afiliarse y ocupar puestos de dirección en los Sindicatos desde el momento de su ingreso.
- Los jóvenes en los Sindicatos han de conseguir, además de estas reivindicaciones, el apoyo al deporte por los directivos sindicales, a los círculos culturales y los Clubs. Lucharán, además, por el desarrollo y engrandecimiento del Sindicato y por la unidad de las dos grandes centrales sindicales U. G. T. y C. N. T.
- En cada lugar de trabajo UN CLUB de la juventud.

tud, hoy: UNIDAD NACIONAL PARA VENCER AL FASCISMO Y ARROJAR AL INVASOR DE NUESTRA PATRIA, al tiempo que se disponía a liquidar aquellos enemigos de esta unidad y a LOS ENEMIGOS DE SU UNIDAD INTERNA, que son los primeros enemigos de esta gran unidad juvenil.

Me aquí la línea general de este gran Pleno y de sus deliberaciones, en esta página extraordinaria que desde FRENTE ROJO a la juventud, Centenares de miles de jóvenes de toda España que combaten y trabajan en Cataluña encontrarán en ella nuevos alientos y estímulos para proseguir combatiendo arduamente al invasor, para defender y cerrar con más su querida unidad, para fortalecerse en la seguridad de un porvenir venturoso y libre que ha de coexistir la joven generación española con nuestra victoria sobre los invasores.



Santiago Carrillo

## La característica fundamental del Pleno

# Necesidad de unirse toda la juventud española frente al invasor

Todas las deliberaciones del Pleno se han desarrollado alrededor de estas dos cuestiones fundamentales estrechamente ligadas: ¡QUE HACER PARA DERROTAR MAS RAPIDAMENTE A LOS INVASORES! ¡COMO FORTALECER LA UNIDAD DE LA JUVENTUD, Y MAS CONCRETAMENTE, DE LA J. S. U.! La plataforma de lucha y de victoria presentada por el secretario general de la J. S. U., camarada Santiago Carrillo, para desarrollar y superar estas cuestiones ha sido la siguiente: UNIDAD NACIONAL DE LA JUVENTUD PARA VENCER AL FASCISMO Y ARROJAR AL INVASOR DE NUESTRA PATRIA.

## El fascismo internacional frente al pueblo y la juventud española

El fascismo internacional está envalentonado. Los acuerdos de Munich, la reunión de Chamberlain y Daladier, las presiones de la gran burguesía inglesa y francesa sobre sus Gobiernos, la política de los amigos de capitular y comprometerse aquí en España, en estrecho contacto con estas fuerzas enemigas del extranjero; los adversarios de Negri y su firme política de resistencia, todo esto forma un freno contra la democracia internacional, y concretamente contra la República española.

## La juventud campesina que combate y trabaja tienen sus necesidades y reivindicaciones

La aportación que está dando a nuestra guerra de liberación nacional la juventud campesina es extraordinaria. Centenares de miles de jóvenes soldados se han incorporado al Ejército llenos de entusiasmo para defender frente a los invasores su derecho a la tierra, a la vida y la felicidad.

unidad popular, en la que el fascismo quiere arrastrar detrás de esta bandera a toda una serie de elementos descontentos, llenos de recelos, mala fe y personalismos. Pero el pueblo y su juventud están alerta, y al tiempo que trabajarán por hacer desaparecer toda clase de recelos entre las fuerzas populares antifascistas de nuestro país, lucharán enérgicamente por defender su unidad, su Frente Popular, su Alianza Juvenil Antifascista.

## Se impone estrechar las filas de la unidad

Después de los gloriosos combates del Ebro, el enemigo ha preparado un nuevo golpe contra Cataluña. Ha reforzado su aparato de invasión, ha reforzado sus maniobras internacionales. Pretende, pues, asaltar un embudo decisivo para la causa de la República y de la independencia patria. Se impone estrechar las filas de la unidad, incorporar a la causa de la unidad a nuevos sectores, agrandar este bloque compacto y sin grietas que es arma fundamental para derrotar al fascismo. Caracterizando esta situación en el curso del Pleno, Carrillo ha dicho:

«Cuando el enemigo refuerza sus frentes, cuando el enemigo se fortalece de este modo, ante nosotros se plantea también la cuestión de reforzar y ampliar nuestros frentes si queremos hacer cara, con garantías de victoria, a los invasores de nuestro pueblo. Es por esto por lo que nosotros planteamos la necesidad de ir audazmente a una política de unidad nacional de la juventud.»

## La llamada de unidad de la Conferencia de Valencia

En la histórica Conferencia de Valencia, con una justa visión del carácter de nuestra guerra, ya se planteaba por la J. S. U., con la consigna de Alianza Nacional de la Juventud, los deseos de combatir juntos con la juventud de la España invadida para expulsar de nuestro suelo al extranjero. En el Pleno de septiembre de 1937 también fue planteado este mismo problema al estudiar las condiciones en que vive la juventud en la España de Franco. La situación nacional e internacional, las características cada día más decisivas de la invasión, han madurado de tal forma esta cuestión, que la han convertido en el eje del Pleno ampliado.

El programa de esta unión.—En primer lugar, hace falta un programa, unas bases comunes que sirvan de acción. Y este programa y estas bases sólo pueden hallarse dentro de los trece puntos del Gobierno de Unión Nacional, porque en ellos se han recogido todos aquellos problemas comunes a los españoles y se ha iniciado ya la unión nacional. La juventud española encuentra dentro de ellos su programa de unidad.

«¿Qué espera la juventud de este programa? Primero. SU DERECHO A LA VIDA. Carrillo ha dicho así en su informe:

«La juventud española sabe que la victoria de la invasión sería su transformación en una fuerza colonial de choque, los jóvenes españoles serían carne de cañón para invadir otros países igual que hoy se utilizan los moros, italianos y alemanes. La victoria de la invasión sería la muerte de la juventud española.»

Segundo. SU DERECHO A UN SALARIO que, conforme ha dicho Carrillo,

«permite al joven vivir desahogadamente, le permite estudiar, aprender, hacer todo género de ejercicios, formar y sostener un hogar dichoso, vivir tranquilo sin la amenaza constante del paro, la miseria y la tuberculosis, que es el cortejo que sigue a los jóvenes en los países donde el capitalismo, donde el fascismo, sobre todo, ejerce su dominación.»

Tercero. SU DERECHO A LA CULTURA, caracterizado así por el secretario general de la J. S. U.:

«Todos los jóvenes españoles quieren, cualquiera que sea su condición social, tener paso abierto a la cultura, a los Centros, a las Universidades, a los Institutos, y que sea la capacidad la llave para el ingreso en estas instituciones. Ayuda económica del Estado a los jóvenes estudiantes y sus familias. Que los jóvenes científicos, escritores, etc., tengan campo libre para sus investigaciones, sus estudios, sus trabajos.»

Cuarto. SUS DERECHOS POLITICOS, o sea,

«dejar de ser una capa inferior y poder hacer pesar sus opiniones y su participación en la vida activa del país. A los dieciocho años los jóvenes españoles deben tener derechos políticos, sus derechos sindicales deben estar garantizados desde el momento en que entran a trabajar, y al mismo tiempo es preciso garantizar la libertad de profesar las ideas políticas o las creencias religiosas que uno quiera. Todo esto, naturalmente, dentro del marco de la República democrática de una España libre e independiente.» (Carrillo.)

«Con quien se hará esta unidad nacional?—El Pleno respondió de esta manera: Con todos los jóvenes que estén de acuerdo con este programa, y antes que nada con los libertarios y republicanos, con quienes se ha realizado la unidad a través de la A. J. A. Reforzar y hacer más sólida con la unidad con estos jóvenes asegura una política justa de unidad nacional. Con los jóvenes de todos los pueblos de España: Cataluña, Euzkadi, Galicia y Castilla. Con los soldados españoles que combaten en las filas de Franco, no por su voluntad, sino por el terror, que son hijos de obreros, de campesinos, de pequeños propietarios. Con los jóvenes de la otra zona aun no movilizadas que trabajan por un salario de hambre en las fábricas dirigidas por los invasores, sufriendo el paro, la tuberculosis,

(Pasa a la pág. 10)

## «Dispuestos a movilizar todas nuestras energías para ayudaros Salud de las Juventudes Socialistas Unificadas de Cataluña a los héroes de nuestra resistencia»

¡A TODOS LOS JEFES, OFICIALES, COMISARIOS Y SOLDADOS!  
¡A LOS VALIENTES DEFENSORES DE CATALUÑA!  
¡A LOS GIGANTES DE LA RESISTENCIA!

La Juventud Socialista Unificada de Cataluña os saluda. Con nuestros sentimientos patrióticos, más encendidos que nunca, nos disponemos a movilizar todas nuestras energías para ayudaros, héroes combatientes de la Libertad, a hacer frente victoriosamente a los invasores que intentan robarnos Cataluña.

¡Adiante! ¡Tened confianza en vosotros y en nosotros!  
Movilizaremos todas las fuerzas de la juventud catalana, reforzaremos los lazos de unidad entre los jóvenes republicanos y libertarios; haremos más sólida la unidad entre nosotros y los jóvenes de los otros pueblos de España. Apretaremos más que nunca las filas en derredor del Gobierno de Unión Nacional y del presidente Negri; ayudaremos al Gobierno a llevar a cabo todas las medidas tomadas y que nos llevarán a la victoria.  
¡Los invasores no pasarán! ¡Se estrellarán ante la muralla inquebrantable de la movilización de todo el pueblo y de toda la juventud! Tenemos plena confianza en vosotros, de que sabráis superarnos continuamente. ¡Tened la vosotros en nosotros!  
¡Salud!

C. E. DE LA J. S. U. DE CATALUÑA.

## FESTIVAL DE LA A. J. A. DE EUZKADI

Hoy Domingo, día 8, a las diez y media de la mañana, en el Teatro Trébol, se celebrará un gran festival organizado por la Alianza Juvenil Antifascista de Euzkadi, a beneficio de la Liga de Movilización de Euzkadi.

Se presentará la obra lírica de gran belleza «Ayer de nuestro Gueto», de Casares, interpretada por Consuelo Puigades, Emilio Vendrell y por el Baritono vasco Andonegui. Dirección artística: Pedro Segura.



Los soldados de la República habían con un niño catalán, en una marcha organizada a la línea de frente, contra de Ariza de Euzkadi. (Foto Mayo)

# M U J E R E S

## ¡Por la independencia de Cataluña y de toda España!

### ¡Todas las mujeres al trabajo!

«Es el momento de movilizar todos los hombres útiles para el frente y todas las mujeres para los puestos de retaguardia.»

(Del informe del secretario general del P. S. U., camarada Juan Comorera, en la asamblea de activistas de Barcelona del partido.)

Cuando Cataluña libre se encuentra seriamente amenazada por las divisiones extranjeras de la invasión, la voz autorizada del camarada Comorera se ha alzado una vez más, justa y firme, señalando la línea—que es la misma que la de nuestro Partido, y que la de todos los partidos y organismos antifascistas que se agrupan alrededor del Gobierno de Unión Nacional—a seguir por las mujeres en estos momentos decisivos para la independencia de Cataluña y de toda España: la línea de la incorporación inmediata al trabajo de retaguardia.

Desde el principio de la guerra el Partido Comunista de España viene preconizando la necesidad de que las mujeres sean preparadas para incorporarse a las tareas de la retaguardia. Desde el principio de la guerra venimos señalando—el presidente del Gobierno, doctor Negrín, corroboró en todos sus discursos nuestra posición a este respecto—que la guerra a que nos sometió la invasión italo-alemana había de ser larga y dura. Nuevos millares de hombres habían de ser movilizados durante este período, para ir aumentando las reservas de nuestro glo-

rioso Ejército. Y la movilización de mujeres para el trabajo ha venido realizándose, sí, pero no todo lo rápidamente que exigía la marcha de la guerra. Y hoy esta exigencia se renueva. La ofensiva feroz sobre los frentes de la tierra catalana requiere el máximo esfuerzo de nuestras mujeres. Están en juego la libertad y el porvenir de todas las mujeres de Cataluña y de toda España. Y todas las mujeres deben sentir la responsabilidad que las cabe en la lucha por la independencia de su patria.

Hay millares de mujeres incorporadas al trabajo. Millares de ellas que sienten vivísimo el anhelo de ser útiles a su patria, en fábricas, talleres, en servicios auxiliares de retaguardia, en aquellos lugares de trabajo adonde puedan contribuir a la victoria.

Pero han de ser incorporadas millares más.

Todas las mujeres deben incorporarse rápidamente a los trabajos de retaguardia, para que todos los hombres útiles se agreguen a las heroicas filas de españoles que cierran el paso a los extranjeros invasores hacia las libres tierras de Cataluña.

Mujeres todas: sed dignas de los héroes que se batien en las trincheras de Cataluña! Ayudad a la resistencia de hoy, que será la victoria de mañana!

¡Todas las mujeres al trabajo!

¡Por la independencia de Cataluña y de España!

## ¡Juguetes, alimentos y víveres!

### Primera semana del "Año del herido" y del "Año del niño"

Durante toda esta semana han ido los camiones de la Comisión de Auxilio Femenino, de un lado para otro. Primeros días del «Año Nuevo del Niño». Primeros días del «Año Nuevo del Herido». Dentro de los camiones de la Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa, organismo delegado del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas, las muchachas que hacen la distribución en los hospitales y en los refugios y comedores infantiles de la Generalidad.

Son muchachas luchadoras. Unas, refugiadas, otras, hijas de la Cataluña, que hoy acoge amorosa a todos los españoles. Todas ellas trabajan. Algunas son funcionarias de Ministerios. Al margen de su trabajo colaboran en las tareas de la Comisión de Auxilio Femenino. Por ejemplo, integran sus cuadros de visitadoras de hospitales; contestan a las cartas que escriben los soldados, etc.

Al hablar del «Año Nuevo del Niño» y del «Año Nuevo del Herido», no podemos dejar de ocuparnos de estas animadas mujeres, que tanto esfuerzo y que tanto entusiasmo ponen en su trabajo a favor de la independencia de su patria.

Pero no quiero ir demasiado aprisa

Millares de paquetes...

No quiero ir muy rápidamente, y hablar de las chicas que han repartido tanta alegría entre los combatientes heridos y entre los niños, en esta primera semana del «Año Nuevo del Niño» y «Año Nuevo del Herido», sin



Compañeras de la Sección de Hospitales de la Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa (Foto Mayo)

antes haberme ocupado de estos mismos repartos.

Porque vienen siéndolo durante los días de toda la semana que ha pasado.

Empecemos por los repartos de los hospitales. Algunas de las muchachas que han cooperado a los repartos diarios nos han hablado de ellos:

—¿Cuántos paquetes habéis repartido en los hospitales?

Me hablan varias muchachas. Unas

representan a la Sección de Hospitales de la Comisión de Auxilio Femenino y otras pertenecen a las «visitadoras» de hospitales.

—Hemos repartido hasta hoy—me contestan—más de 3.000 paquetes, entre los combatientes hospitalizados. Y aún hemos de distribuir millares más...

—¿Qué habéis repartido?

—Pues mira, les hemos entregado prendas de vestir, tabaco y unas tortas muy ricas, hechas expresamente para los heridos.

—¿Y que se las comían con un apetito!

—Hemos charlado con ellos... Todos tienen una moral magnífica; están de seando que les den el alta para volver a las trincheras...

—Muchos de ellos se emocionaban. Sus compañeros que estaban solos, que tienen sus familiares lejos, y al ver que nosotras, en estos días tan señalados, tan tradicionales, vamos a obsequiarlos y a charlar con ellos, se alegraban mucho.

—Recuerdo un teniente de Asalto—dice una de las muchachas que hacen repartos en hospitales—que después de hablar un rato con nosotras, nos dio diez duros para la Sección.

... Y para los niños

También para los niños.

Millares de paquetes han sido distribuidos entre los niños durante esta primera semana de «Año Nuevo del Niño», por la Sección del Niño de la Comisión de Auxilio Femenino.

Como es sabido, en la Comisión pro «Año Nuevo del Niño» están representados, entre otros organismos, el Ayuntamiento de Barcelona, Asistencia Social de la Generalidad, «Ajut Infantil de Retaguardia», Tribunal Tutelar de Menores, Comisión de Asistencia de Refugiados de la Generalidad y la Dirección de Evacuación.

Muchachas funcionarias de los Ministerios y representantes de la Sección del Niño de la Comisión de Auxilio...

(Pasa a la pág. 10)

reas que deben estar atendidas por especialistas. Todo lo demás ha de ser realizado por mujeres.

Y esta tarea es urgente. A ella está en gran parte condicionada la aportación de reservas para nuestro Ejército. La producción no puede quedar abandonada. Pero si las mujeres se incorporan decididamente a fábricas y talleres, millares de nuevos combatientes podrán ir a engrosar las filas del Ejército Popular.

No hace falta que señalemos lo que esto significa. Es la resistencia que nos ha de conducir a la victoria. Y la victoria sería para todos. Sería para los españoles; para todos los obreros, para todos los trabajadores.

Por esto hay que cumplir rápidamente la tarea: incorporar la mujer al trabajo.

## Para la ayuda a las mujeres y los niños de España

por MARIA RABATE

Para que la alegría abunde en todas partes, que la paz sea universal; para que la alegría abunde en todos partes, «¡Vive Noel!», Y, no obstante, el año 1935 se cierra con páginas sombrías.

En China, hombres, mujeres y niños mueren... En España, hombres, mujeres y niños, mueren...

Pero el viejo Noel, canta en nuestros corazones tenaces, ¡Porque la paz SERA cuando los hombres y las mujeres de buena voluntad, cada día más numerosos, habrán unido sus innumerables e invencibles fuerzas! Porque la alegría ABUNDARA cuando reinen la paz y la justicia.

Ardientes y tenaces en sus pronósticos — paz, libertad, bienestar — las mujeres de Francia acaban de demostrarlo nuevamente y continúan, incansables, sus tareas. Con el fin de proporcionar unos pocos alimentos a los niños españoles, en casa rincón de Francia se han desarrollado los «Días del Hogar», durante el 19 y 20 de noviembre, y han proseguido en Avignon y Lyon el 4 de diciembre y en Marsella el 11.

Que no haya podido ver la llegada de donativos, en nuestra casa de París, no podrá juzgar de lo numerosos y variados que son.

Los tres despachos del primer piso, invadidos y bloqueados. Las puertas, apenas entreabiertas, porque los sacos de harina, lentejas, arroz, pesan cien kilos aquí, cien kilos allí, botes de leche, pastas alimenticias, tabletas de chocolate, azúcar, todo nos ha sido dado, todo ha sido recibido. Y las amigas que nos han ayudado a envasar han demostrado esplendorosamente sus condiciones de buenas empaquetadoras... Allí el azúcar allí las patatas, los sacos de arroz. Y las cajas se apilan, se amontonan. ¡Diríase el almacén de una gran tienda de comestibles! Sin contar con que el desahucio del segundo piso fué rápidamente distribuido y que la gran sala del torosero se llenó de vestidos y de canastillas.

En la región parisiense se han recogido 100.000 francos y se han excedido 500 cajas de mercancías: cien sacos de más de cien kilos (arroz, harina y azúcar); cerca de cincuenta sacos de ropa, con un total de diez toneladas de donativos, solamente en París y su comarca.

En provincias, en Rouen, con 7.000 francos y centenares de kilos de víveres; Lille, depositando los sacos a domicilio para recogerlos al día siguiente. Es en Avignon donde se ha conseguido unir a todas las mujeres en torno a la ayuda a España.

Todo el dinero recogido se vierte al fondo «Agnès Dumay» para la ayuda a las mujeres y los niños de España.

Y he aquí que se aproxima Noel y sus gozos, sus regalos, sorpresas y alegrías. Y para que la alegría abunde en todas partes, he aquí que un nuevo fervor nos anima a todos. En torno a los árboles de Noel, a los «Bata de Noel», se agrupan nuestros Comités: Orleans, Gien, Cosnes, Paris, Rabat, trabajan ya por docenas y docenas, los comités de toda Francia hacen otro tanto. Árboles, luces y fiestas a favor de los niños de España. La «Campana» de Noel triunfa.

¡No nos ha traído muchas decepciones, muchos abatimientos. Pero nuestra fe en

la solidaridad humana queda invicta. Tenemos la profunda convicción de que nuestra unión hará nuestra fuerza. Y sabemos que por Francia y por el mundo algunas mamás piensan en nosotras, en nosotras, las mamás de Francia. Nuestros corazones responden a sus llamadas.

Que sepan, pues, que 1935 nos encontrará más valientes todavía; siempre fieles a la obra común de amor y de paz, a la cual consagramos lo mejor de nosotras mismas.

## NUESTRA PROMESA

### Al Ejército que defiende los frentes catalanes

Nuestra página de MUJERES estaría hoy incompleta si en ella faltase un saludo a vosotros, soldados, que defendéis con las libertades de Cataluña la independencia de toda España.

Las mujeres, que en número de millares se incorporan en estos días con vivo entusiasmo a las actividades de la retaguardia, para que nuevos contingentes de hombres vayan a sumarse a vuestras filas de acero que cierran el paso a la bestial invasión de italianos y alemanes, os dirigen su saludo más fervoroso y entusiasta; su saludo más emocionado de mujeres y de antifascistas.

Recibid con nuestro saludo la promesa de que seremos dignas de vuestro heroísmo, que destroza por miles a los invasores que quieren conquistar la libre Cataluña. Recibid nuestra promesa de que si una sola mujer quedará alejada de los deberes que le impone su patriotismo, contribuyendo con nuestro trabajo entusiasta a vuestra resistencia, base de la victoria de Cataluña y de toda España.

¡Vivan los heroicos defensores de la tierra catalana!  
¡Viva la República y su glorioso Ejército Popular!



## HECHOS

### Cómo se incorpora la mujer al trabajo

Podrían citarse multitud de ejemplos de cómo la mujer se incorpora al trabajo en muchas industrias. Hoy nos interesa citar dos casos para establecer la comparación.

Uno, el positivo, es el de una fábrica de guerra en la cual trabajaban en ocho turnos, ocho oficiales especialistas, los cuales daban un rendimiento no muy elevado.

El inspector de la Subsecretaría, propuso la incorporación de las mujeres para realizar aquel trabajo, asegurando que serían capaces de cumplirlo.

En efecto, se establecieron dos turnos de ocho mujeres cada uno y al frente de cada grupo, se puso un tornero ya de edad y por lo tanto no comprendido en la edad de quintas movilizadas. Estos obreros eran los encargados de preparar los tornos y de instruir a las obreras. Al poco tiempo, estas mujeres habían superado todos los cálculos y esperanzas. Su rendimiento era superior, en un cincuenta por ciento, al conseguido por los antiguos especialistas.

En otra fábrica donde trabajan igualmente en ocho turnos, ocho oficiales de primera, produciendo el mismo material, el rendimiento es muy inferior al conseguido por las mujeres a que nos referimos anteriormente.

Es conveniente hacer constar que las mujeres incorporadas no habían trabajado nunca en aquella labor.

A la vista de estos hechos hemos hablado con el inspector. Optimista y seguro nos decía:

—Esta experiencia tan aleccionadora, tira por tierra esa absurda teoría de los insustituibles. No siendo para muy escasos trabajos—dice—todo lo demás lo pueden hacer perfectamente las mujeres.

Es completamente cierto. La mujer está demostrado que puede realizar la mayoría de los trabajos que hoy hacen los hombres. En fábricas y talleres, en todas las actividades de la producción, la mujer puede incorporarse al trabajo. Millares de ellas están esperando que se les designe el lugar adecuado para sustituir a los hombres que han de marchar al frente. Este impulso, este entusiasmo que nos son tan necesarios, no pueden detenerse. La obligación de todos, sindicatos y organismos oficiales, es canalizarlo para conseguir que rápidamente la mayoría de los trabajos sean ejecutados por las mujeres.

Nadie puede hablar de dificultades. Dada la forma de trabajo en la actualidad, son muy reducidas las difi-

El jefe de uno de los talleres de la fábrica SAF 21-23, dice:

La obrera Antonia Blanco hace actualmente un trabajo de oficial especialista en los trabajos de chapistería. Cuando llegó a la fábrica, no conocía el oficio.

Y afirma: «Muchas mujeres pueden hacer lo mismo».

# Los parlamentarios franceses en Barcelona

**"Si los tanques, cañones y divisiones italianas no son retirados, Francia deberá ayudar a España pronto y eficazmente afrontando el porvenir con todas sus consecuencias",**

dijo el diputado francés M. Liautey en la recepción celebrada en el Congreso

**"Somos España: Representamos el alma nacional, y no hablo en nombre de los republicanos sino de todos los españoles". - "Queremos una paz donde el territorio patrio no sea cercenado y donde la soberanía política pueda ejercerse libremente",**

palabras del discurso del señor Martínez Barrio en el banquete ofrecido a los parlamentarios ayer tarde

El viernes pasado, la Delegación francesa de parlamentarios y periodistas realizó diversas visitas a establecimientos militares, hospitales y a los rentes de Cataluña. También fue visitado el Monasterio de Montserrat, que causó gran admiración en nuestros huéspedes por su perfecto estado de conservación y por las mil joyas de arte que encierra.

En la zona del frente fueron recibidos por el general Sarabia y por el valiente coronel Peña, comisario Mando y otros jefes y oficiales.

El señor Tessant expuso a los oficia-

les españoles el agradecimiento de la Delegación por todas las atenciones recibidas y afirmó una vez más la seguridad de que el pueblo francés ayudará la justa causa de España en forma apropiada. El general Sarabia pronunció breves palabras de contestación, dirigidas en nombre del Ejército Popular, *netamente español*, y poco rato después los parlamentarios y periodistas visitaron un sector del frente, quedando profundamente impresionados de la organización, disciplina y aspecto general de nuestras tropas y mandos.

Esa «No Intervención» ha sido una hipocresía monstruosa y nuestros esfuerzos inmediatos tenderán a conseguir que el Gobierno francés encauce

la única y verdadera «No Intervención».

Ni precisáis ni pedís a Francia ayuda militar, sino que quite la ayuda militar que reciben vuestros adversarios. Y si los tanques y los cañones y las divisiones italianas no son retirados, os prometemos abogar por una ayuda efectiva en medios materiales, afrontando el porvenir con todas sus consecuencias. No toleraremos que el heroico pueblo español siga resistiendo a pecho descubierto una intervención extranjera de la importancia enorme que nadie ignora.

Hasta ahora, hubo manejes y toques de origen diplomático verdaderamente confusos; pero de aquí en adelante, ellos no serán posibles. Tenemos una información veraz y poseemos datos precisos de los caracteres primitivos de la rebelión militar y de la intervención extranjera en que ha degenerado después. En España, hay un Ejército regular, perfectamente controlado por el Gobierno legítimo de la República, que defiende los intereses de su patria, que son los intereses franceses. Igualmente defienden la cultura mediterránea y por ello hacemos votos para que el triunfo de España, que es el nuestro, sea una realidad efectiva e inmediata. (En varios pasajes y al final de su discurso, M. Liautey fue calurosamente ovacionado.)

Terminada la recepción en las Cortes, los parlamentarios y periodistas franceses se dirigieron al Hotel Ritz con objeto de asistir a una comida íntima.

## COMIDA EN EL GRAN HOTEL

### Un gran discurso del presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio

En el Gran Hotel se ha celebrado el banquete con que el Parlamento español ha obsequiado a los representantes republicanos de la Cámara francesa. La presidencia la ocupaba el señor Martínez Barrio, que tenía a su derecha al presidente de la delegación francesa, monsieur Tessant, y a su izquierda al ministro sin cartera señor Giral. Como durante el almuerzo hubiera de ausentarse por una gestión urgente monsieur Tessant, fué sustituido en aquel puesto por monsieur Serré, ex subsecretario de Trabajo del Gobierno francés. Tenían también puestos en la presidencia varios parlamentarios franceses, el vicepresidente de la Cámara, señor Fernández Clérigo, y el ministro de Comunicaciones. Acabada la comida, se levantó a hablar el presidente de las Cortes españolas, don Diego Martínez Barrio, quien se expresó en estos términos:

«Señores diputados de Francia; señores ministros de la República; El Parlamento español se honra hoy con la presencia de quienes, en nombre de la Francia republicana, han venido a visitarnos. Permitásemos que después de expresarles el sentimiento de gratitud de las Cortes españolas, haga a nuestros huéspedes unas ligeras manifestaciones acerca de la posición que el Parlamento español ocupa en los momentos actuales, de lo que él representa dentro de la gran tragedia que apesadumbra a España y de lo que él espera, cree que con justicia, de la solidaridad, esfuerzo y colaboración de los países democráticos. Están aquí, constituyendo el Parlamento de España, republicanos de diversos partidos y tendencias. Desde la derecha extrema, constituida por el Partido Nacionalista Vasco, de claro abolengo católico, hasta la extrema izquierda, integrada por el Partido Comunista, todas las representaciones de la España democrática y liberal tienen aquí su delegación.

Significa ello, he de advertiros, que la guerra española ha colocado en el campo de la legalidad republicana no sólo a los partidos políticos de izquierda, sino a los de derecha más significados.

Somos España. Representamos el alma nacional. Yo no hablo en nombre de los republicanos españoles, sino de toda España. Y mi palabra aquí, en 1939, tiene el mismo significado que cuando me levanté a hablar en nombre del Parlamento español en marzo de 1936. (Aplausos.)

La realidad de la guerra española se ha desfigurado por una campaña tendenciosa de nuestros enemigos, que encontró el comprensible eco en aquellos países que no nos son ajenos, pero que no debía haberlo encontrado en los que nosotros consideramos nuestros amigos, en los que encarnan nuestros propios ideales y que son hermanos nuestros en ideas.

Nosotros no hacemos la guerra; sabemos bien, hermanos franceses. Nos la hacen. No nos hemos convertido de repente en un elemento de perturbación para la paz de Europa. Son nuestros adversarios —no quiero llamarlos nuestros enemigos— los que nos han conducido a esta tragedia. Son ellos los que han traído a España la guerra y con ello los fermentos de descomposición y de preocupación para Europa y para la humanidad entera. ¿Qué era España en 1936? Una democracia legalmente constituida. Todos sus órganos respondían a la voluntad popular. Ninguno estaba a extramuros de la conciencia popular y de la voluntad de los partidos ni se salta de los programas de estos o de los otros grupos. La República era el índice de la voluntad española. En 1939 España no aspira a otra cosa sino a vivir normalmente su libertad propia, en armónica paz con otros países del mundo. Sigue, como entonces, en el deseo de no salirse de la voluntad del país, que será el que marque en cada instante cuál debe ser su evolución política y social.

Muchas veces se ha hablado de la intransigencia española. Señores diputados franceses: Yo, al hablar aquí, repito, no puedo hablar más que de España. Nosotros no somos intransigentes. Nuestro corazón está abierto a todos los matices del espíritu. ¿Qué pedimos? Simplemente dos cosas: que el territorio nacional no sea cercenado ni

partido y que la soberanía política española pueda ejercerse libremente. Lo demás está en el libre comercio de los hombres, en su concurrencia y en su éxito. (Grandes aplausos.) Queremos la paz. Llevad esta idea a Francia, y cuando os digo que la llevéis al pueblo francés, os añado que lo que queremos es una paz con honra. Y rechazamos una tregua que nos denigraría.

Tanto llevamos padecido, que estamos dispuestos a todos los sacrificios menos el del honor. (Grandes aplausos.) Decidido en Francia. Decidido en todo el país. Contad cuáles son nuestros sufrimientos, nuestros dolores y nuestro paciente martirio. Sean cuales sean éstos España continuará en pie, impertérrita, sin claudicación, hasta el momento final.

Sabe que así se salva y que así salvará a la humanidad. A vuestra vista está lo que somos y lo que continuaremos siendo. Confiamos en vuestro corazón y en vuestra voluntad. Esperamos de vosotros que se nos conozca, y persistiremos en nuestra actitud, viviendo las horas tristísimas que atravesamos. Deseamos que hayáis sabido comprendernos y hayáis visto cómo en España se lucha por los ideales de la civilización que nos son comunes, y que para encontrar la vileza hay que trasladarse más allá de las trincheras que nosotros defendemos.

Son horas trágicas —terminó diciendo el señor Martínez Barrio— las que está viviendo el mundo; nosotros las padecemos en primer término. No serán las últimas, y al dirigiros estas palabras y este saludo emocionado, sólo os puedo decir, compañeros franceses, que está en el fondo de mi alma la convicción de que en las inmediatas nos veremos confundidos.»

El final del discurso del señor Martínez Barrio fué acogido con una gran ovación. Después se interpretó «La Marsellesa», que todos los asistentes escucharon en pie.

**Discurso de M. Sorbé, de Izquierda Independiente, ex subsecretario del Ministerio de Marina de Guerra.**

**«Hemos comprobado la invasión italiana y alemana»**

Inmediatamente se levantó a contestar el diputado de Izquierda Independiente de la Cámara francesa, monsieur Delon Sorbé, que se expresó en estos términos:

«Colegas del Parlamento español: La emoción que siento en este instante, después de ver la devoción con que habéis oído nuestro himno y los tonos de afectación que nos habéis demostrado, no encuentro la manera de expresarla.

La invitación hecha por todos los Partidos republicanos nos ha satisfecho doblemente porque teníamos deseos de conocer la verdadera situación de España en la actualidad, a pesar de conocerla ya por las impresiones de nuestros mejores escritores. Nosotros conocíamos la España de antaño, por vuestro cielo, por vuestro sol y por vuestro arte, y hoy descubrimos una España nueva, dolorosa: la España heroica, o sea la de los bombardeos y la de la miseria de la invasión. Ayer hemos comprendido profundamente las razones de vuestra heroica lucha, en esos jóvenes jefes de Estado Mayor; en esos jóvenes oficiales de todas las especialidades, así como la resolución firmemente aceptada de soportarlo todo en holocausto de la causa. Hemos comparado vuestro Ejército a nuestro Ejército revolucionario, y calculado el esfuerzo de vuestra resistencia ante el enemigo y vuestro tesón para defender las conquistas, y al compararlo con lo que fué vuestra heroica de nuestros mayores, nuestro corazón se ha encontrado fundido con el vuestro.

Hemos comprobado, asimismo, que vuestro Ejército lucha contra ejércitos invasores. La intervención italiana y alemana la hemos comprobado en todos los lugares que hemos visitado. Los aviones que bombardean a vuestras mujeres y a vuestros niños no son españoles, y comprendemos bien cuál es la unidad de España a que aspiráis. Hemos comprobado asimismo que en vuestros campos de batalla no sólo se defiende la ideología de España; se defiende también la causa del mundo. Vemos que nuestro país, Francia, está amenazado por los mismos métodos de barbarie y destrucción, y por ello esperamos que muy próximamente podremos ayudaros para la liberación total de vuestro país y para la victoria definitiva de la República y de las ideas de Libertad.»

Un caluroso aplauso acogió los últimos párrafos del ex subsecretario del Ministerio de la Guerra.

**Discurso de M. Philipp Serré**

Monsieur Philipp Serré, dirigiéndose al presidente de las Cortes, dice que le agradece la ocasión que le ha brindado al poder visitar nuestro país, por haberle hecho revivir un trozo de

## Visita al Parlamento español

### Importante discurso de M. Liautey

Como estaba anunciado, ayer por la mañana, estuvieron en el edificio de las Cortes de la República los parlamentarios y periodistas franceses que con nuestros huéspedes, acompañados por los señores Santaló, Ragasol, Rovira y otros miembros del Secretariado de Relaciones entre los Partidos republicanos españoles. Los visitantes fueron recibidos en el despacho de la presidencia de la Cámara, por el señor Martínez Barrio, por el secretario de las Cortes, señor Frápoli, y por el oficial mayor de la Casa, señor Cuevas. También estuvieron presentes en la entrevista los ministros señores Gómez Sáiz, Melix, González Peña, Blanco, Alvarez del Vayo, Giner de los Ríos, Gira y Velao; los subsecretarios señores Gasset y Junco Toral. Poco después también llegó al Parlamento el ministro de la República, señor Gilibao.

Con este motivo se congregaron en el Parlamento muchos diputados españoles de distinta significación política, especialmente de los diversos Partidos republicanos encuadrados en el Frente Popular.

Los representantes populares de Francia y España conversaron amigablemente, siendo el tema principal de la charla los obligados problemas que plantea nuestra guerra, tanto en el orden nacional como en la política exterior de todos los países del mundo.

A las doce y media, se sirvió un lunch que fué ofrecido a la representación parlamentaria francesa por el diputado de Unión Republicana, señor Pascual Leone, quien se expresó en términos cordialísimos para sus colegas de Francia, expresando la satisfacción con que el Parlamento de España acogía en su casa a los legítimos representantes del pueblo francés. Añadió el orador que los republicanos españoles saben comprender y amar íntimamente a la gran República francesa, a pesar de que en la gran lucha que sostenemos por nuestra independencia no hayamos sido comprendidos en toda la justa grandeza de nuestro martirio, más allá de las fronteras. No obstante, el pueblo de España sigue con la misma intensidad amando al gran país democrático que es Francia.

Hemos tenido —siguió diciendo— extraordinario interés en ponernos en contacto con vosotros para que vierais por vuestros propios ojos toda nuestra verdad y la difundáis por el mundo. A la sentida salutación del señor Pascual Leone contestó en nombre de la Delegación francesa el diputado señor Liautey, quien hizo un vibrante discurso resaltando la compenetración estrecha que existe entre la causa legítima del pueblo español y la República francesa. Saludó efusivamente a nuestro Parlamento y se lamentó de que apremios de tiempo inevitables le impidan visitar la gloriosa capital de la República. Desde esta ciudad —dijo— dirijo a Madrid nuestro saludo más emocionante. Comprendemos vuestra tristeza y vuestras esperanzas en estos momentos; pero contad con la solidaridad de Francia. Las democra-

cias han demostrado que saben hacer frente a todas las contingencias y mi país sabrá seguir esta línea de conducta, como lo demostró cumplidamente en los trágicos años de 1914 al 18. Tenemos la seguridad de que la República española saldrá victoriosa de esta prueba difícil a que está sometida. Nos hemos percatado de que la libertad es la idea reinante en la República española y nos congratulamos de que la libre Francia pueda comprobar que en estos momentos haya en España el máximo respeto para todas las ideas y todas las religiones, como corresponde a una legítima democracia. La causa de España no es sólo suya, sino que también lo es de Francia y de cuantos países sientan y practiquen la libertad. Los acontecimientos que vivís aconsejan que no sean estos momentos los más apropiados para pronunciar discursos, sino para realizar hechos prácticos e inmediatos. Hemos contribuido a resolver vuestro problema de abastecimientos, pues no es admisible la paradoja que resulta de que Francia, tan íntimamente ligada a España, tenga sobrante de productos alimenticios que aquí hacen falta. A nuestro regreso daremos cuenta exacta de cuanto necesitáis y tendré la seguridad de que os lo enviaremos. Vuestro problema ha sido mal presentado a la opinión pública francesa y a la conciencia universal; pero en estos momentos el mundo entero se va dando cuenta de la razón que os asiste y nosotros contribuiremos con nuestra propaganda a exponer vuestra verdad, que es la nuestra.

Combatiremos la intolerable política de «No Intervención», tal como se ha seguido hasta ahora, y que no ha sido otra cosa que una farsa criminal y modo inicuo de intervención en favor de Franco, en contra del verdadero espíritu de justicia. Esta farsa, dice, nosotros haremos que acabe pronto. (Grandes aplausos.)

**Las mujeres deben incorporarse en masa al trabajo. La lucha reclama el concurso de todos los hombres jóvenes y útiles, y es preciso que la mujer ocupe los puestos que queden vacantes.**

**Las batallas más duras han de ganarlas nuestros hombres. Pero las mujeres han de ganar las otras batallas de la producción, que también serán decisivas en nuestra lucha de independencia.**

# Los parlamentarios franceses en Barcelona

(Viene de la página 9)  
la Historia nacional de Francia, y que comprende nuestra lucha por la generosidad que ella representa en defensa del doble ideal por que luchamos.

Deseamos — agrega — que nuestro viaje os traiga la seguridad de que estamos dispuestos a ayudaros y compartir vuestras pesadumbres. Nosotros, aunque solamente somos una delegación del Parlamento francés, no representamos a nuestro Gobierno, sino a la Cámara Popular, pero estad seguros de que podéis contar no solamente con nuestras palabras, sino con nuestra ayuda, que será efectiva. Hemos visto los sufrimientos de vuestra población civil y admiramos como los ofrecéis plenamente al mundo. Lucharemos para que la No Intervención no sea sino una prima de beneficio a la tiranía. Os juro que dentro de pocos días, dentro de algunos momentos, algunas horas quizá, apreciaréis que en toda Francia germinala el mismo afán que el vuestro. Queremos estar a vuestro lado, porque sois los defensores de la Libertad y, por lo tanto, somos vuestros hermanos, y os probaremos que con vosotros sabremos morir por la Libertad.

Una gran ovación acogió las últimas palabras del representante del Partido Joven Republicano.

## VISITA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Terminado el acto del Gran Hotel, los parlamentarios y periodistas franceses visitaron a S. E. el Presidente de la República por quien fueron recibidos seguidamente.

Después visitaron el Comisariado de Cultos, algunos Comedores Infantiles y restaurantes populares. También visitaron a los subsecretarios de Hacienda y Economía con quienes conversaron ampliamente.

## Homenaje de los periodistas de Barcelona a los periodistas franceses

La Agrupación Profesional de Periodistas de Barcelona ofreció anoche un íntimo y cordial homenaje a los periodistas franceses que han venido a España con la Comisión de parlamentarios republicanos franceses.

Asistieron al acto los siguientes periodistas: Bezie, redactor parlamentario corresponsal en París de numerosos periódicos del país; Tossan, Lyantey, Albert, Förgus, de la Prensa Colonial; Saiye, redactor de «L'Ordre», y Richard, redactor de «L'Aube». Asimismo asistió la Junta directiva de la Agrupación de Periodistas, representantes de todos los periódicos de Barcelona y corresponsales de Prensa extranjera.

Ofreció el homenaje el compañero Soler, en nombre de la directiva de la Agrupación. Seguidamente pronunció un discurso M. Bezie, Manifestó que todos los periodistas que habían venido de Francia para realizar esta visita al pueblo español, escribirán a su regreso, en sus respectivos diarios, todo lo que han visto en España y la admirable impresión que nuestro esfuerzo por la victoria democrática les ha producido. Dijo que el pueblo español tiene un Ejército disciplinado que lucha frente a italianos y que defendiendo la República y la independencia de su patria defiende también a Francia. El pueblo español lucha heroicamente por los mismos principios que la Revolución francesa: sucumbir antes que perder la libertad.

Al terminar su discurso fué calurosamente ovacionado.

## MADRID SABRA RESPONDER A LOS SACRIFICIOS QUE EN LA ACTUALIDAD REALIZA CATALUÑA

Dice el camarada Jiménez en un homenaje tributado en el «Llar Catalá», de la capital de la República, al compañero Arcas, de la U. G. T. de Cataluña

Madrid, 7.—El «Llar Catalá», aprovechando la estancia en Madrid del secretario general de la Federación Local de Barcelona de la U. G. T., camarada Arcas, le rindió un cariñoso homenaje al que asistieron varias personalidades.

Ofreció el homenaje el camarada Blázquez. Arturo Jiménez prometió que Madrid sabrá responder a los sacrificios que en la actualidad realiza Cataluña.

Arcas saludó a los combatientes catalanes que llenaban el salón, y afirmó que en Madrid y en todos los frentes se defiende a Cataluña, porque se defiende la independencia de España.

Terminó el acto con vítores a Madrid, a Cataluña, a la República y a la unidad de todo el pueblo español contra la invasión.—Febus.

# La reina Elisabeth de Bélgica envía juguetes, ropas y golosinas para los niños españoles

En los primeros días de diciembre, respondiendo a la campaña iniciada en el extranjero pro «Año Nuevo del Niño» por la Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa, se recibió en dicha Comisión un telegrama de la reina Elisabeth de Bélgica, por el que prometía dedicar una preferente atención a la demanda.

Hoy ha llegado a la Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa, organismo delegado del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas, la realidad de esta promesa, en

unos grandes cajones conteniendo unas lindas muñecas, unas prendas de abrigo, unos botes de exquisitas mermeladas y unos deliciosos juguetes que harán la felicidad de nuestros pequeños, tan necesitados de que esa felicidad les sea proporcionada.

El rasgo humanitario de la reina Elisabeth de Bélgica quedará grabado en el corazón de las madres españolas, que sienten en su carne viva el dolor de sus hijos amenazados constantemente con el hambre y con la metralla.



Me aquí algunos de los materiales capturados a los italianos al reconquistar la cota 421. Como se luchó en esa posición, hay que luchar en todas. (Foto Mayo)

# Juguetes, alimentos y viveres!

(Viene de la página 9)

hacen los repartos de paquetes a los niños, en los distintos refugios y comedores infantiles. En locales, decorados con el simbólico Arbol de Noel, se han realizado repartos de paquetes, conteniendo juguetes, leche condensada, chocolate y prendas de vestir.

Todas las muchachas que han intervenido en la distribución de estos repartos están satisfechas de las horas pasadas entre los pequeños.

## «¿Todo este chocolate para mí?»

Al hablar, recuerdan muchas cosas. —Recordáis aquel pequeño, que cuando abrió el paquete y vió la libra de chocolate, dijo, abriendo mucho los ojos: «¿Todo este chocolate es para mí?»

—Ya lo creo que me acuerdo... Y de aquel otro, que se quería poner una camiseta de invierno por los pies...

—Lo que más les gustaba a los chiquitines eran los árboles. Cada cual se quería llevar las ramas y los adornos de los árboles... ¡Más ricos!

—¿Que número de paquetes habéis repartido? — preguntamos.

Millares de ellos... No sólo en Barcelona, sino también en las comarcas.

—Pero este no es más que el comienzo del «Año Nuevo del Niño» — interviene otra de las muchachas que verifican la distribución de paquetes entre los niños —. Actualmente se están instalando las ciudades infantiles, de las cuales nunca se dirá lo bastante, porque representan la perspectiva de una vida de bienestar para nuestros niños... Un nuevo año para ellos que todo lo merecen, por ser niños, y por ser los huérfanos y los hijos de nuestros héroes de las trincheras y de las fábricas.

L. C.

## MUJERES

La patria os guarda un puesto en la lucha por la independencia. Ocupadlo inmediatamente. Colaborad en las tareas de la Comisión de Auxilio Femenino.

# Un donativo del Dr. Negrín, para el «Año Nuevo del Niño»

Entre los donativos que se reciben en la Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa, organismo delegado del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas, a favor del «Año Nuevo del Niño», figura uno de 2.000 pesetas del presidente del Gobierno de Unión Nacional, doctor Negrín, al que acompaña la siguiente carta:

«Sección de Propaganda de la Comisión de Auxilio Femenino.

Muy señora mía: En contestación a su carta del pasado mes de diciembre, exponiéndome los vastos proyectos forjados por la Comisión del «Año Nuevo del Niño» y en la que solicita mi colaboración en pro de nuestra infancia dolorida, tengo mucho gusto en anunciarle el envío de la cantidad de dos mil pesetas para que ustedes las destinen a tan altruistas fines.

Aprovechando la ocasión para expresar el testimonio de mi simpatía por la humanitaria labor que realizan, queda suyo afectísimo y s. s. Firma: J. Negrín.»

# La característica fundamental del Pleno

(Viene de la pág. 7)

etcétera. Con los jóvenes campesinos que trabajan de sol a sol por un pedazo de pan. Con los hijos de los pequeños propietarios, hoy sometidos a toda clase de impuestos y gabelas que no les permiten vivir.

¿Por qué ha de hacerse esta política de unidad nacional?—Carrillo en su informe ha dicho:

«Para levantar contra Franco y los invasores a los soldados que combaten hoy bajo sus órdenes, para movilizar a los jóvenes que están en la retaguardia del enemigo contra los mercenarios extranjeros y sus cómplices, para provocar una oleada nacional en defensa de la República y de la independencia de nuestro país que nos permita desde aquí y desde allí, unidos, combatir y derrotar a los invasores y sus cómplices.»

Frente a los argumentos de los enemigos de la unidad.—Los trotskistas, consecuentes con su carácter de aliados de Franco, intentarán (ya han comenzado) sembrar la confusión entre los jóvenes e impedir el desarrollo de esta justa línea política. Es natural que lo hagan; luchan contra la política de unidad nacional, contra el Ejército Regular, contra la A. J. A., contra la unidad sindical, contra el Comité de Enlace de los dos Partidos obreros, contra el Frente Popular. Por eso, el que combatan esta línea es la mejor demostración de que es justa y acertada.

¿Cuáles serán los argumentos que esgrimirán?—De antemano los ha conocido y analizado el Comité Nacional de la J. S. U. a través del informe de su secretario general. Los trotskistas dirán que esta política es una política de compromiso, que equivale al pacto con el enemigo.

«El hacer una política de compromiso —ha dicho Carrillo— es ponernos de acuerdo con nuestros hermanos de clase del otro lado, con la juventud obrera y campesina, con los estudiantes, es claro que queremos una política de compromiso.»

Pero eso no es así, porque nuestros enemigos no son los mencionados jóvenes. Nuestros enemigos son los invasores italianos y alemanes que quieren colonizarnos, Franco y su camarilla entregada a los invasores.

Los trotskistas dirán que al defender la independencia nacional se olvi-

# La cuestión deportiva y sus problemas inmediatos

Muchos son los problemas que se plantean cuando se quiere dar una justa solución a la cuestión deportiva; y ello, en gran parte, porque existe una verdadera confusión entre lo que es educación física, deporte o gimnasia. Esta confusión ni es privativa de España ni es exclusiva de la masa de jóvenes actuantes: la confusión existe en todos los países, como lo demuestra el hecho de que ya en 1924 se ocupara Hebert de aclarar los tres conceptos arriba enunciados ante la opinión francesa, y forma parte de las convicciones de muchos dirigentes que confunden lamentablemente gimnasia con deporte y deporte con educación física... Esclarecer estos diferentes conceptos será una de nuestras tareas inmediatas, y lo haremos en la medida que los agobios de papel lo permitan y los sucesos palpitantes de nuestra lucha lo aconsejen. Sabemos bien que la cuestión deportiva, en toda su extensión, abarcando los tres problemas a que nos referimos antes, es uno de los grandes problemas de la educación cultural de nuestra juventud y de nuestra infancia y por ello ha de merecer de FRENTE ROJO el comentario y el estudio apropiados.

Problemas deportivos son los de relación entre el nuevo DEPORTE POPULAR y la vieja organización, cuyas cabezas visibles son las Federaciones oficiales y el Comité Olímpico Español; relación que no debe estorbar, sino impulsar vertiginosamente el nuevo movimiento deportivo de toda la juventud; problema es impulsar la creación de un nuevo Comité Olímpico que actúe, que dé plena fe de vida incluso en las anormales circunstancias de España. Un Comité Olímpico que haga comprender al mundo que la caricatura creada en San Sebastián por los estafadores huidos de Barcelona y los estafadores de Madrid (nos referimos concretamente al tipo llamado Mesalles y a los acartonados Vallengren y Góll) no es nada ni representa a nadie, porque en la zona invadida no existe ni una sola Federación deportiva oficialmente reconocida, requisito indispensable para poder formar un Comité Olímpico, que de esas Federaciones se nutre y en ellas se apoya. Problema internacional es éste que debe resolverse en el seno de los más altos organismos, como la Presidencia del Consejo, ya que los diversos cambios ministeriales no permiten casi nunca

hacerlo en un Ministerio determinado.

Problema —y grave— es el de las cotizaciones de las Federaciones españolas con sus respectivas internacionales, asunto que está sin resolver desde hace tres o cuatro años y que nos crea una situación lamentable ante la opinión deportiva internacional, de la que tratan de aprovecharse ansiosamente los facciosos por medio de sus «abogados» dentro de tal o cual Federación Deportiva Internacional o a través de tal o cual señor Gervais, más o menos carca y más o menos cotizabile. Casi siempre cotizabile a bajo precio... Si existe un mundo y una política internacional de los deportes que enrola millones de adherentes y tiene sus tribunas y sus órganos de Prensa y sus columnas en toda la Prensa del mundo, es problema vital no abandonar ese mundo y esa política deportivas en manos de nuestros enemigos, declarados o encubiertos.

Problema grave y fundamental es el lograr que ningún cambio ministerial pueda influir en la dirección técnica de la Educación Física escolar, porque ocupe quien sea ese Ministerio siempre será nocivo hacer gimnasia en locales cerrados o dejar de lavarse... El plan de Educación Física escolar podrá ser modificado en su desarrollo, pero no en sus fundamentos científicos.

Problema grave es empezar el gran edificio de la Educación Física juvenil por el tejado, o sea por competiciones deportivas superiores, que deben ser el remate de un impropio y largo trabajo de gimnasia y juegos apropiados a cada caso. Y es grave también confundir la sana disciplina deportiva con una cosa espectacular que a muy pocos aprovecha y casi siempre es desarrollada con individuos ayer profesionales, que son quienes menos lo precisan y hasta les sobra. Ni Chiquito de Gallarta será más fuerte jugando cada día a la pelota, ni Regueiro podrá adquirir nada con tomar parte en tal o cual campeonato de fútbol.

Lo que hemos de conseguir es que los millares de jóvenes que nunca han actuado, lo hagan ahora; aunque sea con todos los defectos, y que los viejos o jóvenes profesionales sean sus maestros, bajo la superior vigilancia y dirección de personal científicamente preparado.

Pero no debemos ni podemos olvidar que estamos en plena guerra y que de la suerte de ella depende la vida o la muerte del nuevo movimiento deportivo, tanto como la vida física de la inmensa mayoría de los jóvenes de hoy. Si la guerra se pierde, todos los planes sobran. Es por esto por lo que el máximo esfuerzo de creación deportiva debe hacerse mirando al Ejército Popular y a las organizaciones preexistentes de donde ha de nutrirse, así como allí donde esté la producción íntimamente ligada con la guerra. Este es el problema central del actual momento deportivo de España.

Cuantos tienen un puesto de responsabilidad en la dirección deportiva de España, movilizados o no, deben colaborar arduamente en ese trabajo encaminado a dotar a nuestro Ejército de un plan apropiado de trabajo, una dirección técnica solvente, un estímulo masivo, de todos nuestros soldados, relegando cada vez más al olvido la perniciosa práctica de que sean siempre los «consegnados», los «ases», los que actúan incansablemente...

No vale gran cosa, en el inmenso mar de bayonetas que defienden el suelo de España, la existencia de varias docenas de figuras destacadas: de hombres capaces de soportar todas las pruebas de suficiencia en el salto, marcha, lanzamiento u otra prueba atlética cualquiera. Lo que importa es mejorar cada día el nivel de todos nuestros soldados. Exactamente como se hace en el terreno puramente escolar por los Milicianos de la Cultura: la preocupación no es formar una docena de académicos sino conseguir que todos los soldados sepan leer, escribir y discernir lo que leen.

En resumen, en y en relación con el Ejército, en cada sección, compañía o batallón, debe existir la clase diaria de gimnasia y el plan ocasional de tipo deportivo. Una cosa torzuda, callada y seguida, que para nada necesita la presencia alborotadora de millares de espectadores. Y, como consecuencia de este trabajo silencioso y fecundo, las competiciones inter batallón o inter división, que sean un sano estímulo, pero que no puedan desarrollar nunca la perniciosa tendencia a resolver la propia actuación, que lo es todo, en el pobre papel de mirar lo que otros hacen, que no es nada.

A defender estos puntos de vista y dar normas para llevarlos a la práctica dedicaremos sucesivamente nuestros trabajos.

ALVARO MENENDEZ

# 318 diputados franceses suscriben un manifiesto contra la concesión de la beligerancia a Franco

## Tan numeroso grupo, que significa con creces la mayoría de la Cámara, representa de manera rotunda los deseos de Francia

París, 7. — Las calles de la ciudad han aparecido esta tarde profusamente tapizadas de grandes carteles con el siguiente texto:

«La mayoría de los diputados, contra la concesión de los derechos de beligerancia al general Franco.»

El «Rassemblement Universel pour la Paix» ha consultado a los diputados franceses, a fin de conocer su opinión sobre el problema del reconocimiento de los derechos de beligerancia al general Franco.

318 diputados han dado su adhesión al manifiesto siguiente:

«Franceses: Os pedimos que reflexionéis sobre el drama que se desarrolla en España. Cualquiera que sea la posición que hayáis tomado hasta ahora,

os pedimos que consideréis el problema desde el ángulo de la justicia y del interés francés.

¿Qué exige la Justicia? A la hora actual, los combatientes extranjeros han sido retirados, pero sólo de una parte. La retirada se ha efectuado bajo el control de una Comisión Internacional designada por la S. de N. Así, pues, del lado republicano NO HAY YA MAS QUE ESPAÑOLES. Del lado de Franco hay combatientes españoles, pero hay también técnicos, material y combatientes extranjeros.

La Justicia exige la retirada inmediata, bajo el control internacional, de todos los combatientes, de los técnicos y del material extranjeros.

Entonces el problema español será

ventilado por los españoles solos, que elegirán libremente su constitución y su régimen y se reconciliarán cuando estén entre ellos.

¿Qué exige el interés?

Que el Mediterráneo sea libre y que podamos comunicar libremente con el África del Norte, tanto en tiempo de guerra como en tiempo de paz, sin lo cual nuestra seguridad nacional se vería gravemente comprometida.

He ahí lo que todos debéis pensar. Es, pues, imposible conceder en estas condiciones el derecho de beligerancia al general Franco. Este derecho significaría el bloqueo de España.

Debéis ayudar también por todos los medios el abastecimiento de las mujeres y de los niños, víctimas inocentes de esta guerra abominable.

Franceses: Permanezcamos fieles a nuestro ideal tradicional: inspirémonos para juzgar el problema español en la justicia, en el derecho y en el interés nacional.»

Siguen las firmas de 318 diputados, entre las que figuran no solamente las de los representantes de los Partidos de izquierda, sino también muchos radicales socialistas y diputados de centroderecha.—A. E.



Todos los servicios colaboran heroicamente en la resistencia. He aquí un puesto avanzado de Sanidad de la 14 Brigada (Foto Mayo)

## Daladier apresura su llegada a París para preparar su entrevista con Chamberlain

París, 7.—El fuerte viento en el Mediterráneo ha hecho llegar a Tolón con más de una hora de retraso al crucero «Foch». El presidente del Consejo, señor Daladier, que desembarcó a las once, fué recibido por el ministro de Trabajo y por las autoridades militares y civiles de la base naval francesa.

El señor Daladier salió por la tarde para París, adonde llegará mañana por la mañana, dos días antes de lo previsto. Esta anticipación en el regreso está relacionada con la preparación de las discusiones que han de tener efecto entre los ministros anglo-franceses en la tarde del martes.

En Roma esta entrevista ha producido mal efecto, acusándose malhumor.

En vísperas del viaje de Chamberlain, «La Correspondencia Diplomática y Política» alemana ha lanzado casi un ultimatum en el que advierte que Alemania e Italia no permanecerán pasivas frente a un intento de modificar la situación española. Esta actitud, se dice en París, ha obligado a Chamberlain a perder las últimas ilusiones relativas a la mediación inglesa en el conflicto angloitaliano, en el conflicto español y respecto a la reunión de una Conferencia de las cuatro potencias, que el Gobierno francés no podía aceptar en estas condiciones. Pero es oportuno que esta pérdida de ilusiones sea comprobada oficialmente en París antes de la entrevista de Roma. Ya se destaca en París que al anuncio de que el señor Chamberlain conferenciaría con los ministros franceses, la Prensa fascista italiana ha recibido orden de escribir que Chamberlain había solicitado permiso de Mussolini, porque no es costumbre diplomática que un ministro que va de visita a un país extranjero se detenga en otro país no interesado en las cuestiones a tratar.—A. E.

vistará con el señor Bonnet. En cuanto a Chamberlain, no se sabe si a su regreso por París se verá nuevamente con Daladier.—A. I. M. A.

## El pueblo inglés se moviliza en defensa de España contra todo posible manejo a lo Munich

Londres, 7.—Con la publicación del programa oficial de la visita de Chamberlain y lord Halifax a Roma, el pueblo de Londres ha iniciado una seria actuación para manifestar que no tolerará la concesión de los derechos de beligerancia a Franco, ni ningún otro intento de llevar a cabo un nuevo Munich contra España republicana.

Anoche 300 antiguos voluntarios ingleses en España desfilaron por las calles más céntricas de la capital llevando carteles alusivos a la ayuda a España.

Hoy la delegación de la Concentración Universal por la Paz se reúne para tomar una resolución contra la concesión de los derechos de beligerancia y pidiendo la protección de los buques ingleses que van a España. A las cuatro de esta tarde esta delegación, al frente de una manifestación de demócratas, visitará Downing Street, donde presentará la resolución.

El lunes tendrá efecto una manifestación de protesta que desfilará también ante el domicilio oficial del primer ministro.

El martes a las once de la mañana se celebrará una gran demostración de protesta en la estación de Victoria, en el momento en que Chamberlain y Halifax partan hacia París.

El Comité local de Londres del Partido Comunista ha distribuido un gran número de octavillas protestando de la visita a Roma.

En Londres se cree que el hecho de que los ministros ingleses tomen el te con los señores Daladier y Bonnet en París, no es suficiente, puesto que se estima que debe celebrarse una amplia conferencia.

En un discurso pronunciado anoche en Wolverhampton, el diputado liberal Mander ha pedido que se renuncie totalmente a realizar el viaje: «Es muy peligroso correr siempre detrás de los dictadores y traerá muy malas consecuencias. Lo mejor será renunciar completamente a la visita.»—A.I.M.A.

plomacia se prepara a negociar tratando de obtener posiciones ventajosas. Por esto en Londres se publicó un comunicado relativo a la unidad de sentimientos entre Inglaterra y los Estados Unidos, y por eso ha sido organizada la entrevista demostrativa Chamberlain, Halifax, Daladier y Bonnet. Se puede atribuir a esta reunión un triple valor de «mise en scène» relativo a las negociaciones de Roma.—A. E.

## Las investigaciones submarinas y la recuperación de barcos en la U.R.S.S.

### En quince años, el «Eperon» Ha rescatado del fondo del mar 435 barcos con un total de 841.000 toneladas

A fines de diciembre se ha celebrado en la dirección de los trabajos submarinos de la Unión Soviética el quinceavo aniversario de la puesta en servicio del «Eperon».

En 1923 Feliz Dzerzhinsky organizaba una expedición para rescatar del mar el barco inglés «Prince». Este barco se había hundido a la entrada de Valaklava, durante la campaña de Crimea. Corrían rumores de que este barco transportaba quinientas mil libras esterlinas en oro. El caso valía la pena de intentar los trabajos de su recuperación.

Las investigaciones duraron dos años. Un día la quilla del «Prince» fué descubierta. Los buzos descendieron pero no lograron encontrar ni el más mínimo rastro de aquel tesoro fabuloso. En el caso del «Prince» como en tantos otros era pura leyenda cuanto de él se decía.

Pero Feliz Dzerzhinsky había previsto esto y sabía que la importancia de la expedición no estaba en hallar el tesoro que se decía, sino servir de entrenamiento para nuevas experiencias. En este sentido había que felicitarse del fructífero resultado de tal expedición que había logrado a cumplir su principal fin: descubrir el paradero del barco hundido, demostrar que eran positivos los métodos estudiados para su reconocimiento.

Puesto que no hemos encontrado ese tesoro imaginario, — dijo a los marineros del «Eperon», — seguidme en la busca del oro real.

Y entonces comenzó el «Eperon» su brillante carrera en la recuperación de los barcos hundidos.

Durante quince años el «Eperon» rescató al mar 435 barcos y multitud de materiales de valor o útiles para ser reemplazados en otras construcciones. El tonelaje de estos barcos se cifra en 841.000 toneladas. Para darse una idea de la importancia de los trabajos del «Eperon» basta te-

ner en cuenta que sólo por el rescate de los barcos extranjeros ha recibido una recompensa de 80.000 libras.

Pero esto no se consigue así como así. Los buzos del «Eperon» trabajan en condiciones extremadamente difíciles y arriesgadas. Para sus trabajos necesitan de una voluntad, de un ingenio y de un valor poco comunes. Por poseerlos con creces estos hombres el «Eperon» cuenta en su activo, con resonantes victorias.

Por ejemplo, la del «Malyguine», que cuenta entre las más famosas que haya logrado. Sabido es que este rompehielos se hundió a la altura del paralelo 78, en medio de los desiertos helados del Ártico. También fue resonante su reconquista del «Stalingrado», en el mar de Okhotsk, en el que los buzos del «Eperon» tuvieron que sufrir duras pruebas, así como el salvamento de la escuadra del mar Negro, hundida en 1918, durante la Gran Guerra. Últimamente la tripulación del «Eperon» puso a flote el transatlántico «Piotr Veliky», de 10.000 toneladas.

Además de estos trabajos el «Eperon» ha tomado parte en la construcción de los canales del mar Blanco, del Báltico, del Moscova y del Volga.

En Moscú actúa una escuela especial de buzos. Un gran número de los alumnos salidos recientemente de la «Técnica» dan pruebas de un valor excepcional.

Se cita como ejemplo el del buzo Proznik, que ha batido todos los records de permanencia en el fondo del mar con sus 15.000 horas, que hace el total de las que él ha estado.

El trabajo de los buzos es muy estimado por el pueblo y el Gobierno de la U. R. S. S. Recientemente han sido condecorados con la Orden Soviética, 38 buzos, muchas de ellos pertenecientes a la tripulación del «Eperon».

reunidas encontrarían métodos fuera de la guerra que son más fuertes y eficaces que las simples palabras para hacer comprender a los Gobiernos agresores los sentimientos colectivos de los pueblos. Semblante conferencia no podría tener resultados negativos. La Confederación General del Trabajo, como en septiembre, como en noviembre de 1938, reclama su preparación y su realización.»—A.I.M.A.

## «El mundo espera la respuesta francesa al discurso de Roosevelt»

Dice el camarada PKeri en «L'Humanité»

París, 7.—Gabriel Peri dice en «L'Humanité»:

«El mundo espera la respuesta francesa al discurso del Presidente Roosevelt. Esta respuesta no debe tardar, debe darse sin demora, debe constituir una adhesión sin reservas a los principios enérgicamente afirmados por el primer magistrado de la República americana.

Por tres veces ya, la voz del Presidente Roosevelt ha resonado y llamado a las naciones democráticas al frente común y a la resistencia. Por tres veces, aquellos a quienes se dirigía han rechazado más o menos cortésmente su exhortación. Francia hubiera debido ser la primera en Europa en adherirse a esta proposición. Es Francia, o más exactamente Georges Bonnet, quien hizo fracasar la iniciativa americana, que se substituyó con la terrible Conferencia de los Cuatro, de Munich.

Roosevelt cree que la paz es indivisible. Tiene en cuenta la solidaridad práctica de las potencias del eje Roma-Berlín-Tokio. Contra lo que opina Georges Bonnet, él sabe que cada victoria de uno de los compadres del eje estimula a los otros dos. Pero el pasaje más sensacional de su discurso es aquel en que el Presidente de la República americana expone que en las condiciones internacionales la ley de neutralidad lejos de ser un instrumento de paz se expone a favorecer al agresor. Roosevelt emprende la lucha contra la ley de neutralidad. Batalla decisiva. Para ganarla, Roosevelt necesita poder contar con la solidaridad de los pueblos pacifistas. Debe poder contar en primer lugar con la solidaridad de Francia.

El testimonio más eficaz que podemos dirigir a Washington es la expulsión de Georges Bonnet. En todo caso, el discurso del Presidente Roosevelt no puede quedar sin respuesta. Por primera vez, después del desastre de Munich, se le ofrece a Francia una posibilidad de resurgimiento.

En el fin del de un año que va acumularse las nubes sobre el Este de Europa y sobre el Mediterráneo, resuena un poderoso llamamiento en favor de la solidaridad de las gentes honradas contra los gabinetes. Francia debe responder, porque Francia no se solidariza con Bonnet. Se solidariza con las personas decentes.»

## En Francia se acoge con satisfacción, pero con reservas, la noticia de la entrevista de París

París, 7.—El comunicado del Foreign Office anuncia que el martes por la tarde el primer ministro, Chamberlain, y lord Halifax tomarán el te en el Qual d'Orsay antes de trasladarse a Roma. La Prensa oficial francesa comenta favorablemente dicho comunicado.

Se concede gran importancia a la breve conversación de París, que significa que Francia y la Gran Bretaña quieren reafirmar la solidez del eje Londres-París frente al eje Berlín-Roma.

Se añade que Chamberlain, sin negarse a escuchar los argumentos con los que el señor Mussolini expondrá sus reivindicaciones territoriales, se negará a tomar partido como árbitro, considerando que estos problemas deben solucionarse directamente entre París y Roma y que aconsejará al «duce» que espere unas relaciones amistosas entre Francia e Italia antes de buscar la solución.

Los círculos políticos democráticos desconfían de estas conversaciones directas de los ministros con los dictadores y prefieren esperar para pronunciarse sobre el valor y las consecuencias que puedan tener.

A su regreso lord Halifax pasará por Ginebra, donde permanecerá varios días para asistir a las sesiones de la Sociedad de Naciones. Allí se entre-

## Un curioso comentario de la «Tribuna»

Lugano, 7. — La «Tribuna» de esta tarde publica un artículo relativo a la entrevista entre los ministros francó-ingleses en París durante el viaje de Chamberlain a Roma. «Esta entrevista tiene cierta importancia — dice el periódico—. Sin duda el avance de Franco y la participación de los legionarios italianos en la batalla de los últimos días han despertado el miedo de los imperialistas ingleses, y sin duda la actitud del Presidente Roosevelt, en su mensaje al Congreso, ha infundido valor a los mismos personajes, animándoles a resistir. Esta resistencia, por lo que se refiere al señor Chamberlain, se ha exteriorizado en dos manifestaciones: la declaración de solidaridad angloamericana del otro día y la decisión de ayer de celebrar una entrevista en París con los hombres de Estado franceses. Es oportuno considerar que cualquier di-

# Mirando hacia fuera

Todas las noticias de México confirman y destacan el incremento de la campaña iniciada por la C. T. M. (Confederación de Trabajadores Mexicanos adscrita a la F. S. I., o sea la hermana de nuestra U. G. T.), para lograr sea expulsado de México el enemigo del pueblo chino y del pueblo español: León Trotski.

El mensaje del Presidente Roosevelt da nueva actualidad a esta campaña, ya que Trotski y sus secuaces mejicanos no se recatan, desde hace ya tiempo, de lanzar los más violentos ataques e incluso las más viles y absurdas calumnias, contra todos los que, desde cualquier país que sea, han intentado esclarecer las verdaderas condiciones de nuestra lucha, y han procurado, por un lado demostrar al mundo lo que significaba realmente la invasión de España, y por otro fuese devuelta al Gobierno legítimo de España su elemental derecho a defenderse contra sus agresores. El que el trotskismo, aprovechara para sus campañas al servicio de Hitler, la fobia anticomunista de muchos sectores democráticos, que no supieron darse cuenta de que los sentimientos anticomunistas, igual que el antisemitismo, las más de las veces son simplemente la máscara de la antidemocracia, ello es lógico; menos lo es el que haya todavía en la misma España desgarrada por la invasión fascista, quien, creyéndose antifascista, o aparentando serlo, finja creer que el trotskismo es asunto privado de los comunistas, y que el ser trotskista es sencillamente el ser opuesto a la política interior de la Unión Soviética.

Ahora bien: si los trabajadores mejicanos, por muy distantes que se hallen de nuestros postulados, comprenden y declaran que el trotskismo es simplemente la máscara de la infiltración nazi, y si ha llegado la hora, cual ya parece anunciarlo el mensaje del Presidente Roosevelt, de que las democracias tomen de una vez una actitud decidida para cerrar el paso al fascismo agresor, actitud que implícitamente ha de llevarlas a hacer suya la resolución del Partido Socialista francés, reconociendo «la necesidad vital para Francia del triunfo de la República española»; no creemos pueda nadie tachar de excesiva la afirmación de que, quien en estos momentos tenga tratos con el trotskismo y procure suministrarle armas — de la índole que fuere — demuestra de una parte hallarse dispuesto a servir al hitlerismo agresor del pueblo español, y de otra parte a prestar estos servicios del modo más canallésco: procurando seguir equívocando a la opinión mundial acerca de nuestra lucha y de nuestra situación.

Y son los momentos demasiado graves para permitir, con ciertas indulgencias, determinadas traiciones. Las del grupo de siempre, por supuesto, las de esa media docena de desechados que no se resignan a pelear al pueblo, que por ellos se vió abocado a la derrota, y al Gobierno de Unidad Nacional que hoy encarna en su grado más alto la voluntad de resistencia y victoria de todo el pueblo español, la generosidad con que, hasta ahora, no puso de manifiesto ante el mundo en qué consistía su pretendido antifascismo.

Afortunadamente, dentro o fuera de España, se les va conociendo. Así lo demuestra la respuesta contundente que el más destacado de entre ellos obtuvo, no ha mucho, de aquella personalidad británica acerca de la cual, con el pretexto de atacar a los comunistas, intentó una gestión destinada a mermar la autoridad de nuestro Gobierno. Pero no basta; no basta con que se haya dado la feliz coyuntura de que un ilustre político laborista, un verdadero amigo del pueblo español, exteriorizara su extrañeza ante esas gestiones «particulares» de un grupo de individuos que se permiten ir a hacerlas sin otra representación que la suya propia; es decir, sin delegación de su Gobierno, ni de su Partido, ni de su Central sindical, y, por el contrario, contraviniendo la línea política de su Gobierno y las decisiones del Partido y de la Central sindical de los cuales siguen formando parte, y otras cuya autoridad pretendían escudarse.

La reciente reunión de los diputados socialistas, que han tenido a gala patentar lo que desde luego era de todos sabido: o sea su incondicional adhesión al jefe de nuestro Gobierno, su incondicional ofrecimiento de colaboración con el mismo, habrá demostrado ante todos los socialistas del mundo, a la vez que la solidez de la autoridad en el Gobierno, en su Partido y en toda la España republi-

cana, del doctor Negrin, la se puesta en su obra por todo nuestro pueblo y a la par, la carencia absoluta de valor de las maniobras del grupito de referencia. Mas, lo hemos dicho; no basta. Es preciso desmascarar de una vez, dentro y fuera de España, lo que se oculta tras el seudo anticomunismo de esta avanzada del trotskismo. Es preciso que se sepa que estos individuos, no vacilan en su rencor, no ya hacia los comunistas, sino hacia aquellos de sus correligionarios de mayor prestigio, a maniobrar, directamente o por medio de emisarios, acerca de las altas personalidades democráticas extranjeras, para evitar llegue por fin a feliz término este proceso de la confianza en la República española y en su Gobierno, que habrá de permitir al pueblo español contar con la verdadera ayuda de aquellos pueblos cuya libertad se defiende en nuestros frentes junto con la libertad y la independencia de España.

Los trabajadores de México han sabido adoptar una actitud firme para descubrir al trotskismo servidor de Hitler; el presidente Roosevelt ha sabido enfrentarse con el fascismo agresor de España; los socialistas franceses han comprendido hasta qué punto es interés, instinto de conservación del pueblo francés, ayudar al pueblo español; no es posible, no es ya tolerable, y sería criminal seguirlo tolerando, que en estas condiciones y en estas circunstancias pudiese impunemente proseguir sus manejos contra nuestro Gobierno, es decir, contra el Gobierno en el cual, fuera y dentro de España, ha de cifrarse toda la confianza en nuestra causa, un grupo de desechados, malos patriotas, arrastrados por su monstruoso personalismo a las más púmbiles coincidencias con el trotskismo, avanzada de Hitler y de la Gestapo.

Y como pasa con ellos como con los perrillos falderos, que al ladrar no muerden, pero estorban, y como no transcurre apenas semana — con ocasión de cualquier reunión sindical fuera de España o de cualquier visita de delegados extranjeros a Cataluña — sin que se intenten lanzar de nuevo a rodar, salidas de labios de gentes que para muchos son todavía destacadas personalidades españolas, las mismas calumnias y las mismas insidias diariamente pregonadas por la Prensa trotskista, y hasta por la Prensa abiertamente fascista; es hora si, cuando los mejores hijos de España realizan en los frentes los más heroicos sacrificios (afortunadamente no a todos se les ocurrió marchar a Suiza) de que de una vez, de un modo tajante y definitivo, se tomen contra estos servidores de los enemigos del pueblo español las medidas pertinentes. A. E.

Margarita NELKEN



ENTIERRO DEL HIJO DEL GENERAL RIQUELME

Arriba: la presidencia del duelo; abajo: un piqueto de Marina, dando escolta al cadáver. (Foto Mayo)

## EL INCIDENTE CHECO-HUNGARO

La Comisión investigadora estudia la realización de un arbitraje

Praga, 7.—Ha sido publicado el siguiente comunicado oficial:

«La Comisión mixta que recibió el encargo de abrir una encuesta sobre el incidente de Muncacevo, según acuerdo de los oficiales de la Comisión de enlace eslovaco-húngara, se ha reunido hoy por primera vez, a la una de la tarde.

Otro comunicado anuncia que ha sido remitida una nota a la legación de Hungría en Praga, contestando a la gestión hecha por el Encargado de Negocios de Hungría. La nota manifiesta que la Legación recibirá el informe de los resultados de la encuesta dispuesta por el Gobierno checoslovaco sobre el origen y desarrollo del incidente de Muncacevo. También se manifiesta en dicha nota el deseo de ambos Gobiernos de no desperdiciar la ocasión de adoptar las disposiciones pertinentes por ambas partes, con el fin de lograr el apaciguamiento de las regiones fronterizas.

Finalmente, los medios militares han hecho público un comunicado, en el cual relatan el incidente de ayer, en el que la línea de demarcación — según manifiestan — fué rota por dos sitios distintos.—Fabra.

## Hoy llegará a Barcelona una representación de estudiantes internacionales

Hoy domingo a mediodía son esperados en nuestra ciudad los representantes de las Universidades de la Gran Bretaña, Francia, Bélgica, Estados Unidos y América del Sur, y un representante de las razas israelitas. Dicha representación de estudiantes internacionales viene invitada por la Federación de Estudiantes Españoles, y en honor de ellos se celebrarán diferentes actos. Harán una visita al presidente Negrin y una al de la Generalidad, señor Companys. Asimismo efectuarán una visita a la Universidad, donde se celebrarán varios actos en su honor. Además efectuarán visitas a Centros culturales, entre ellos el Instituto Español, donde serán obsequiados con un almuerzo. — Febus.

## El R. U. P. exige a Chamberlain que Inglaterra no mantenga relaciones amistosas con Italia mientras ésta lucha contra los españoles

Londres, 7.—Una delegación organizada por el Rassemblement Universel pour la Paix, compuesta de cuatrocientas personalidades importantes, escogidas entre las organizaciones locales, ha entregado hoy en Downing Street la resolución siguiente:

«Nuestra delegación, apoyada por los hombres y mujeres de la Gran Breta-



Soldados de aviación, incorporados al Ejército de tierra

(Foto Mayo)

## En Mallorca fusilan a los obreros que se niegan a trabajar doce horas

Tánger, 7.—Según un viajero procedente de Mallorca, la población de la isla está aterrorizada por las continuas ejecuciones de obreros que se niegan a trabajar doce horas diarias. Los italianos tienen la dirección de la mayoría de las empresas y en la isla reina gran miseria.—A. E.

## La reforma de la ley de neutralidad en Estados Unidos

El Gobierno estudia el plan a que ha de ajustarse su modificación

Washington, 7.—En los círculos oficiales se manifiesta el mayor interés con respecto a la modificación de la ley de neutralidad, afirmándose que la concepción del Gobierno parece ser la siguiente:

Los deseos máximos serían conceder al presidente y al Departamento de Estado la entera libertad para determinar las condiciones en que podría establecerse la política general contra las

dictaduras; pero no parece probable que el Congreso y el Senado quieran dar poderes dilatados al presidente y al Departamento de Estado. El acuerdo podría lograrse con la siguiente reforma de la ley de neutralidad:

Primero.—Facultad para establecer una distinción muy precisa entre los agresores y la víctima. Segundo.—El agresor debe ser boicoteado, es decir, se deben embargar las armas y las municiones con destino al agresor, tomándose contra éste todas las medidas y sanciones económicas y financieras. Tercero.—La víctima debe ser ayudada con todos los medios, excepto el concurso de las fuerzas militares norteamericanas.

El presidente Roosevelt podría, sin necesidad de consultar al Congreso, proceder inmediatamente y aplicar el embargo económico contra algunas naciones.—A. E.

## Un llamamiento del obispo McConnell, en pro del levantamiento del embargo de armas

Nueva York, 7.—El obispo MacConnel, de la Iglesia episcopal metodista, ha dirigido un llamamiento a 43 personalidades del mundo religioso, literario y universitario y al presidente Roosevelt destacando las graves consecuencias que resultarían de un triunfo fascista en España tanto para los países de América del Sur como para los Estados Unidos, en sus relaciones con estos países. El obispo MacConnel pide el levantamiento del embargo de armas para los republicanos españoles.

En su contestación, el presidente Roosevelt declara que ha recibido la carta, como otras de eminentes ciudadanos norteamericanos, pidiendo al Gobierno que tome urgentemente medidas para contrarrestar toda nueva aplicación del principio que aumenta la potencia y el prestigio de los enemigos de las democracias en Europa. Le agradezco —añade— que me haya llamado la atención sobre este punto de vista.—A. E.

## En la España invadida continúan los fusilamientos en masa

Entre las últimas ejecuciones, figuran dos mujeres acusadas con dieciocho prisioneros que también fueron pasados por las armas, de un intento de atentado cometido contra el general Franco

Cartagena, 7.—Traducimos del periódico inglés «Sunday Dispatch» de fecha 23 de diciembre la siguiente nota: «Entre veinte prisioneros que ayer fueron fusilados en la España nacionalista, figuraban dos mujeres. Estos prisioneros habían sido detenidos en Algeciras acusados de complicidad en un intento de atentado cometido contra el general Franco. Estas ejecuciones tuvieron por esce-

nario el patio de una prisión, según la British United Press.

«Doscientas personas han sido detenidas en distritos próximos a Gibraltar. Otras veinte han sido detenidas y muertas.

Las autoridades fascistas militares buscan gran número de hombres que se hallan escondidos.

Se han suspendido todos los permisos de Navidad a las tropas.—Febus.